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135.990 
A legszebb tudományok egyike a sta- 

üsztika. Szép, mert számokkal dolgozik, 

mert mindennél meggyőzőbbek a számok. 

de ugyanakkor bünös tudomány is, mert 

semmível sem lehet ugy zsonglőrösködni, 

mint éppen a számokkal. Mi zsidók szeret- 

jük a számokat, igen sok számoló zseni 

volt és van közöttünk és mi volna más 

6 a Einstein korszakos alkotása, a relativitás 
Dm elmélete, mint a legmagasabbrendü maté- 

a u zis. 
Hóde 

Ezzel szemben nagy általánosságban, 

Dén mi zsidók inkább a „köritést szerettük ed- 
dig. Kevés számmal dolgoztunk népi éle- 

teszt tünk megnyilvánulásai között, mert soha 

ném volt olyan számmal dolgunk, amely 

sok örömmel töltött volna el bennünket. 

A Szentirás-ban ugyan vannak számok, 

igy a szinájhegyi kinyilatkoztatás 600.000 

embere, de azóta kit töltött volna el bol- 

dogsággal az, ha pontosan tudja, hogy 

hány zsidó szenvedett a római arénákban 

mártirhalált, amikor elhurcolták Jeruzsá- 

lem legjobbjait a légiók. Vagy talán nagy 

öröm volna-e nekünk, ha „pontosan tud- 

nánk, hogy a spanyol 
nyan haltak meg és hányan menekültek, 

vagy tértek át? Vajjon a középkori üldö- 

zések, vagy az ujabbkori keleteurópai 

pogromok rettenete csökkene, (ugy hisz- 

szük inkább növekedne, ha tudnánk, hogy 

Chmielnicky, vagy korunk Petljurája nem 

kétszáz, hanem annál is több ezer zsidót 

mészárolt le2 Nem, mi zsidók ezért gyü- 

Jöljük a számokat, mert a rólunk szóló 

számok — véresek és keservesek. 

De most mégis szimpatikus kezd ne- 

künk lenni a statisztika és ezt is Paleszti- 

nának köszönhetjük. Igy szimpatikus szám 

nekünk, amit Tom Williams alsóházi kép- 

viselő egyik interpellációjára adott Mac- 

donald gyarmatügyi miniszter. Azt kér- 

dezte a képviselő, hogy hány illegális be- 

vándorló lépett az utóbbi időben a zsidó- 

ság földjére? A miniszter pontosan vála- 

szolt és azt mondotta: 6300 az illegálisok 

száma, akik rövid idő alatt akadálymente- 

sen jutottak be és akik közül egyetlen 

egyei sem utasitanak vissza. Végre szimpa- 
tikus zsidó szám. Annál is inkább, mert ez 
nem foglalja magában a certifikáttal ki- 
vándorlókat. 

De még ennél is örvendetesebb az, 

amit a Jewish Agency központi irodája je- 

lent: 135.900 zsidó férfi és nő jelentkezett 

önkéntes hadiszolgálatra Palesztinában. A 

zsidó nem katonanép. Ez nem is csoda, 

hiszen évezredek óta – mint népi egység 
— távol állott a katonai szellemtől és gyü- 
lőli a vért és erőszakot. A könyv népe, 

nem szereti a háborut és magasabb etikai 

szemszögből nézi a világ eseményeit, mint 

— mondjuk — a teutonok. De amikor kell, 

akkor ennél a problémánál is megállja he- 

lyét. Ujra hatszázezer főnyi seregről van 

szó. De ezek nem Egyptomból jöttek össze, 

hanem a világ minden részéből és ezek 
nem negyven évig tévelyegnek a pusztá- 

imlmái aasyoajdea születlés- 

inkvizicióknál há- 
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ománia 
trónörököse 
nagykoru lett 

mapjámak immerlése 

Október 25-én töltötte be Mihály nagyvajda tizennyolcadik életévét és az or- 

szág és a királyi ház törvényei szerint ezen a napon nagykoru lett Románia trón- 
örököse. Egy trón várományosa mindég és mindenkoron a legirigyeltebb teremt- 
mények közé tartozott. Nincsen annyi felelősség vállain, mint felséges atyjának, 
de előkésziti önmagát a nagy feladatra. Egy ország élén állani, különösen a muai 
idökben, nem csupán „uralkodást" jelent, hanem rendkivül sok maguasrendü fel- 
aduatot, életcélt és történelmi elhivatottságot. Mihály nagyvajdát. Őfelsége 1I. Ká- 
roly királyunk ugy késziti elő nagy és történelmi feladatára, ahogy azt egy mo- 
dern uralkodó teszi. Bölcsen, előrelátóan, szigoruan és mégis rendkivüli szeretet- 
tel. És a felséges tanitások termékeny talajra találnak Mihály nagyvajdánál, az 
ország szeretett trónörökösénél. Már tesü alkatánál fogva is kimagaslik kortársai 
közül. Szellemi képességei meg egészen egyedülállóak. Sokat tanul és sokat tud 
a trón várományosa. 

Ha ezek a vészterhes idők nincsenek, még több külsöséggel ünnepelte volna 
az ország nagykoru trónörökösét. De igy. csendben, 

szeretettel. Ezt az alattvalói szeretet-sugdarzást 
annál több melegséggel és 

bizonyára érzi Ő is, Alba-Julia 
nagyvajdája, a dicső Trón Várományosa, akire az a magasztos feladat vár, hogy 

a legszebb és legdicsőbb örökséget, amelyet valaki kaphat, megörzi, fejleszti, 
hogy Románia huszmilliós lakossága biztos uton haladjon a lehető legnagyobb 
emberi boldogság felé... 

Alattvalói hódolattal emlékezünk meg a nagykoru trónörökösről és tradicioná- 

lis zsidó szokás szerint kivánunk neki hosszu, boldog életet. 

TVTMTNTTTTTANMTTTTMTTTTTTTTTTTATATTTATAAAEETTAATATATATTTMTTATTATM 
ban, hanem őseikkel együtt kétezer éve 
és végül. ami legfontosabb ezek nem in- 
dultak, hanem megérkeztek. 

Hatszázezer zsidó menekült el az euró- 
pai sötétségből, s évezredek ismétlődése, 
hogy most ujra ugy kellett eljöjjenek uj 
Fáráók kegyetlen országából, hogy még a 
keletlen tésztát sem vihették magukkal. 
És ez a zsidóság már harci rendekbe sora- 
kozik. Nem hóditgni, nem más népeket le- 
igázni, nem harci kürtöt fujni, hanem csak 

megvédeni azt a kis földet, amelyen „élni, 

vagy halni kell. 
135.900 jelentkező közül, százezer a 

férti. És mind önkéntes. Nem kényszer 
viszi őket a zászlók alá, hanem a jó ösztön 
és a zsidó föld iránti végtelen szeretet. A 
kék-tehér zászlós sorozóhelyiségek körül, 
lelkes emberek ezrei tolonganak. Esténkint 
egész zsidó ezredek vonulnak fel, stram- 
mul, lelkesen, fegyelmezetten. Szólnak a 

tisztek sipjai, kemény katonás léptek csat- 
tannak az aszfalton. Már kiképzetten álla- 
nak őrt több mint huszezren. És jönnek 
mind sorra. A zsidóságnak százezres had- 
serege lesz. 

Végre kezdenek kedvesek lenni a szá- 

mok. Kezd szimpatikus lenni a statisztika 
száraz tudománya. És kezdünk mi is ki- 
váncsiak lenni. Végre nem pogromáldoza- 
tok és nem kiüldözöttek számáról kell ir- 
junk, hanem a zsidó uj honfoglalás mére- 
teiről. És ezerszer elnézzük ezeket a szá- 
mokat. Ennyi, meg ennyi uj bevándorló, 
ennyi meg ennyi, - a zsidó hadsereg lét- 
száma. 

Eddig mindég ellenségeink 
bennünket. Hány zsidó él az országban, 
mennyi ebből a kereskedő, a gyáros, a 
bankár. Folyton számolgatnak bennünket 
még ott is, ahol fokozottan kevesbedünk. 
Hányan vagyunk itt és hányan lehetünk 
ott? Milyen az antiszemita statisztika, m'- 
lyen az „objektiv és mennyit mondunk 
mi. Mind kinos-keserves nekünk. Mert 
mindig az a refrén: sokan vagytok... 

Végre itt olyan számok vannak, ami- 

vel mi vagyunk megelégedve, s amelyre 
mi magunk büszkék is vagyunk. 6300 ille- 
gális és néhányezer legális uj bevándorló, 
135.900 zsidó a véderőben. Végre, végre — 
örvendetes zsidó számok. Talán nekünk is 
örömet fog még jelenteni a statisztika szá- 
raz tudományal 

számoltak



A förémelemm 
mmegismmétli ömmazár 

Ki meri azt mondani, hogy a gonoszak utjai 
szerencsések? Csak látszatra tünnek annak, de ha 
elaposan megvizszáljuk. a nagy világhóditók életét, 
győzelmeik sorozatát, akkor azt látjuk, hogy végük 
mindnek egyforma lett: a dícstelen bukás. Világ 
fennállása óta még sohasem maradt meg dicsősége 
teljében egy ország, vagy egy győzelmes hadvezér, 
aki legyőzte ellenteleit és országot vílágot hódiított. 
Ideig-óráig lehettek nagy sikereik, de a végső győ- 
zelmük — a bukás volt. 

Idenis, hisszük és valljuk, hogy van igazság, léte- 
zik történelmi igazságszolgáltatás. De minél nagyob- 
bak lettek az eredmények, annál gyorsabban jőtt a 
bukás és annál nagyobb lett az összeomlás. A tőr- 
ténelem etikája azt tanitja, hogy minden tírannus 
korszaka bukással végsződőtt. Miért lenne korunk 
nagy tiránnusának vége más? Talán most már nem 
volnának érvényben az őrök normák? Ami sok-sok 
évezreden át igazság volt, az ma már téves beálítás 
lenne? Nem hiínnénk, mert akkor meg kellene inog- 
jon bennünk a mindent átformáló és minden józan 
irányba terelő transcendens ígazság, amely tulélt 
sok-sok nemzedéket és méginkább tuléli a tírrannu- 
sokat és a véges emberi dicsőség megszámlált nap- 
jait. 

Most, amikor ujra mílliók élén világhódiító ut- 
jára indult egy nép vezére, okulásul, vigaszul és ta- 
nulságul ám álljon itt a régi világhódítók életutja 
és köve kezetesen bekővetkező végső bukásuk. A 
kétkedőknek ez adjon kitartást, a hítetleneknek ez 
adjon ujra hitet, a bízalmatlanoknak ez nyujtson bi- 
zodalmat. 

Míre tanit a történelem? 
211 esztendővel a rendes időszámítás előtt, 

Róma volt a világ kőzepe. Tűndöklőtt a világuralma 
teljében levő Róma eterna, az őrők város és nem 
volt pontja az akkor ismert vilásgnak, amelyen ne 
érezték volna a dicső légió nyomait. S jött a rém- 
hír: Hannibal ante portas! A nagy római birodalom 

ellensége ott állott az őrők város kapuja előtt. 
Hannibal megrohamozta Európát. Elfjutott a 

mai Franciaországis. Átlépte az Alpokat, el- 
pusztította a mai Itáliát. Uralta a Főldközi tengert 
és ott áll már Róma előtt. A nagy világbírodalom 
kőzpontja már erőten, kiéhezett, de azért bátran 
védekezik. De a végén mégis ősszeomlík. Hannibai 
uralja már a vílágot. De azért mégis boldogtalan 
Hannibal, mert a szűlőhazája, a tengerek anyja, a 
dicsőséges Karthagó összeomlík és elpusztul vele a 
világhódító Hannibal is. 

711 év telíik el és a mai időszámítás 550-ik esz- 
tendejében Európát ujra fenyegeti egy világhódító 
uralma. „Isten ostora", a hunok dícső fejedelme: 
Atilla indul el utjára. Végtelen győzelmi sorozat 
utja, mindenki reszket tőle, Népeket igáz le és ál- 
landó győzelmi rohanásában nem pihen meg, mert 
már Attila is tudja jól, hogy a leígázott ás 
félrevezetett népet, csak állandó gyözelmi mámor- 
ban lehet magamellett tartani. Uralja már a rési 
Germániát, uralja Galliát, uralja a Duna partjait. 
Rómát is elfoglalja a barbár hunok élén, de étvágya 
csillapíthatatlan. Már-már híttek impériumja őrőkké- 
valóságában és AltHa maga is hitt küldetésében. 
Ahogy hisz benne ma is élő utóda, aki színtén a 
vilásg meghódiítását tűzte ki életcélul. S meddig tar- 
tatt ez a világraszóló dicsőség. 550-ben kezdődött és 
553-ban, tehát három év mulva, már meg is halt. 
Halálával véget ért a hunok dicsőséges korszaka is. 
Eltünt, abogy jött, nem volt egyéb, mint ,„Isten 
ostorának" egy győnge suhintása. Összeomlott a 
hun bírodalom, összeomlott „ideologiája" megsem- 
misült, epiződ lett, a tőrténelem őrők homokórájaá- 
ban rőpke pillanat. 

Azután jőtt az uj világbódító. Angliában Erzsé- 
bet uralkodik. Vége a középkornak. Eljőtt a rene- 
szansz kora, az irodalmi fellendülés, azt híihették 
volna az akkori emberek, hogy vége az inkvizíció- 
nak, vége a sőtétségnek, a tirranizmusnak, a go- 
roszságnak, 1558-at írtak akkor és Spanyolhon trón- 
ján a fékezhetetlen 11 Fűlöp ült. Nem hitt abban, 
hogy vées az emberi hatalom. Tudta jól — mint a 
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mai diktátor is - hogy előbb a br szíget akkort- 
ban feltőrő hatalmát kell először megszorítani Kü- 
lönben is rokona űlt ezuttal az angol trónon, a sze- 
rencsétlenvégű Stuart Mária, a skót királynő, akinek 
íragikus halálát is meg kellett bosszulja. Bosszuról 
volt szó és még valamiről - miként mostan. A ten- 
gerek uralmáról. A dusgazdas Amerika minden ara- 
nyát felhabzsoló büszke és arisztokrata Spanyolor- 
szág nem tűrhette, hogy a világtengereken megerő- 
sődjék Angla. És H-ik Fűlőp elindult a világhóditó 
utra. És valóban: bírodalma határain nem nyugodott 
le a nap sohasem. Elíndult a „legyőzhetetlen ármá- 
dia" és az egész világ rettegett. Maga Anglia is 
gyenge volt még, alíg volt kereskedelmi flottája. 

S amikor 1558-at írták, az angol heroldok tud- 
tára adták London népének, hogy a nagy ármádia 
flottája ott áll a partok előtt. Londonban rémült pá- 
nik uralkodik. Mindenki szalad amerre lát. Félnek, 
mert az inkviziciós kírály kegyetlenkedésének hire 
járt már. S ekkor: ígen ekkor, világuralmának tető- 
tokán jöőn egy természeti tünemény. Mikor már 
térdrehullottak előtte népek és trónok dőltek össze 
és amikor még csak a nyakas Angliát akarta meg- 
tőrni. S jött egy hatalmas vihar és a „legyőzhetetlen 
ármádia" semmivé lett. Vége lett az uralomnak, a 
diktaturának és az erőszakos uralom eszméje letünt 
az európai horizontról. S vele együtt pusztult el a 
spanyol dicsöség is. Jelentéktelenné zsugorodott 
Össze. a világraszóló spanyol dicsőség... 

Azután történelmi sorrendben kővetkezett Kara 
Musztaia, a tőrök satrapa. Blőbb meghóditja hadse- 
rege élén a Balkánt, majd jőn Kelet és Közép- 
európa. Leigázta már Magyarországot és mindég győ- 
zedelmes hadseregével már Bécs kapuít ostromolja. 
Egész Európa reszket. Kara Musztafával szemben 
csak miniatűr hadseregek álanak szemben. Már resz- 
ket a gallok népe is, méd London is aggódík. A lo-) 
vagkornak vége és Ausztria, a legkőzelebb fenyege- 
tett Ausztria segítségére nem akar senkíisem sfetni. 
Mindenkiínek van elszámolni valója vele és annyíra 
gyűlőlik, hogy még a nagy kőzös ellenséggel szem- 

ben sem akarják megvédeni. XIV-ik Lajos kővete ut- 
ján figyelmezteti Lengyelországot, hogy ne segítse 
Bécset. De Szobieszky János mégis összegyűjti erefét 
és megsegíti az osztrákokat. Az utolsó pillanatban 
érkezik. 1683-ban Bécs alatt, a Kahlenberenél dőntö 
harcra kerűl a sor és megállítja a tőrök világhó- 
dítót. 

Kara Musztafát legyőzik. Ezész uralkodása alatt 
most előszőr és akkor is végzetesen. Vége lett ural- 
mának, a törőkök megszabadulnak Kara Musztafa 
varázsa alól és ezzel őrőkre véget vetett a tőrők he- 
gemoniának is egész Európában. 

Azután jött Napoleon. Bonaparte Napoleon, a 
kis korzikai. Macedoniai Sándor nyomdokain halad. 
Előbb saját francias népének diktátora lett, majd 
megkezdi hódításait Burópaszerte. Poroszország, Itá- 
la, Ausztria, Holandia és a sok kis állam, lábai- 
pál hever. Mindenki térdet hajt előtte. Napolson 
meghódította a világot. Csak keleten van még egy 
nagy ellensége. Oroszorszás. És megkezdi a nagy 
Radjáratot ellene. Elvérzik a Moszkva felé vezető 
uton. Jön 1812, a nagy ősszeomlás. Vilásrészek ura, 
a nagy, a bíres drand armée parancsolója, a zseniá- 
lis hadvezér eljut Waterloo-ig. Minden ősszedől. Vi 
láguralom, világhódítás. Mindennek vége, s megma- 
rad a sziklalok, a távoli Szent-Mona szietén.., 
Összecmlott ez íis, mint kártyavár... 

Végül 100 év telik el, mig HI. Vilmos gondolja 
el azt, hogy legyőzi a világot. 1914. Ot van a ha- 
talmas német hadsereg, amely mindezt megvalósítja. 
És győz is. Elfoglalja a balkáni országokat, mélyen 
bennvannak seregei orosz földőön, meg Páris kapu:t 
dőngetik már. Jön Marne és utána a küzdelem vége. 
Összeomlott a hun vezér útóda, I. Vilmos bíro- 
dalma is, Verdun-né! véres Éejjel tántorodík vissza. 
Jőön Versailles és még most ís meglévő doorni ma- 
gány... Napjaink tanulsága ez... 

k 

Zchajr jmajsz ajlom, bínű snajsz dajr vodajr... 

csualádos, dolgozó proletár-ember let 

végső határideje és igy négy év ideje 
lett volna a tulajdonosoknak, hogy kicse- 

bárók, hanem nincstelen, napról-napid 

keresztény kollégáik támogatásából. Ez 

1939 október 2) 

junk belőle, Ezt tanítja a történelem. Eddíg vag, kával bekővetkezett az, hogy az erőszaknak ö, kell omlani, csődőt kell mondjon a tírannizmu, 
zsarnokság nem tudja boldogítani a világot. Nincy 
basznára sem a világnak, sem hazájának, sem magának. Minden diktátornak és minden uraly 

alatt levő hordának vége kell legyen. A tőrténely ismétlődik, Csak egy tévedés, csak egy híba , s mitásba és minden ősszeomlík... vége lesz mindy 
nek. 

k 
M 

Akik azt híszik, hogy az erőszak uralma őrő m lehet, azoknak álljon ítt tanulságul, az évezredek 6 lyamán feltűnt diktátorok sorsa. Korunk diktáto, 
is ugy fogja végezni, mint a tőbbiek. 
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utszázötven : 
. . 

ra gesti yincérv munkanélkils 
Ö 

A magyar-zsidóság folytatja defenzt harcát a zsidótörvény ellen. Tlletőleg má nincs is harc. Mert a magyarországi zs dóságnak ez a Szedánja, ez a szeten csétlen fegyverletétele napról-napra fo lyik. Most a pincéreken volt a sor. Nem Ve puskákat tesznek le, hanem a hangerli ne ket", a fehér kabátot, meg a fiakkol ie 
ami náluk nem a jólétnek, hanem a mun kának szimbóluma volt. Emberek, akil 
írakkban dolgoznak és élik a maguk pro letár életét. A pesti pincér mindig a leg jobb pincérek egyike volt a világon. Sok kal jobb, mint az angol, vagy a francid Vvagy a német pincér. A világ legudvo riasabb és legcinikusabb pincére. De a 
szakmáját jól értette és érti ma is. Azt hogy a pesti pincér ilyen kitünő, nem kk mértékben a zsidó pincéreknek köszön 
hette, akik belevitték fajuknak minden alkalmazkodóképességét és szivóságát. 

Most letettek a kenyérkereseti eszkő 
züket. Szegények a füstös lokálok nag] 
strapájától megkiméltetnek, nem kell fál 
jós lábukat többé a pesti gyógyfürdők ben kezeltetni. Nyugalomba küldte őke 
cC múásodik zsidótörvény. Hatszázötven 

egyszerre kenyértelenné. 1944 május 5-él 
van a zsidó italmérési engedélyek leg- 

réljék őket, de nem vártak, mert — féltet- 
ték az italmérési engedélyüket. Ezért 
most egyszerre indultak el a nincstelen- 
ség utján mind a hatszázötvenen. 

Ezzel kapcsolatban szép gesztust ta- 
nusitottak a pesti keresztény pincérkollé- gák. Elhatározták, hogy mindegyik ledad 
beti keresetéből bizonyos összegeket, 
hogy az uccára tett 650 ember ne fordul- 
jon fel éhen. És azóta hetenkint tizezet 
pengőt, fejenként 15 pengőt adnak d zsidó kollégáknak, akik ott álldogálnak fájó szivvel, szomoruan a nagy ablak 
üvegek előtt és vágyakozva néznek a 
többiek felé, akik hat tálcával, vagy tiz 
megrakott tányérral cikkáznak az aszta- 
lok között. Nem bankvezérek és nem ipar 

éldegélő zsidó proletárok. Kiesett kezük ből a kenyér. Nincs többé borravaló és 
nincs pihenőnap. Nem hozzák a törzsven- dégnek a szürt kávét dupla habbal és 
cukorral, hanem keserűen élnek jóravaló 

- 

az egyeten emberi gesztus a nagy pesti 
pincér-nincstelenségben. 

— Férjhez menne intelligens, magános 
szolid uriasszony 4000 lejes állással hozo- 
mánnyal 48–52 éves biztos exisztenciá 
zsidó uriemberhez. Ajánlatot teljes cim 

Emlékezzünk régi világokra hogy tanuljunk és okul- 
megjelölésével ,„Megtfontoltan" jeligére e lap kiadóhivatalába. 



nem keltene olyan hatalmas 

Schorr, varsói főrabbi 
monakkoo 

tragikus halála 
mkotkruxz 

Ha nyugalmas időket élnénk, akkor 
feltünést a 

zsidó világban Mózes Schorr varsól fő- 

rabbi halaála, mint igy. amikor rövid, de 

nnál véresebb háboru dult lengyel terü- 

jeten, de különösen Varsó körül. Schorr 

főrabbi markáns nagy egyénisége volt 
a 

lengyel zsidóságnak. Igazi népvezér, 
aki 

egy három és félmilliós zsidóság legna- 

gyobb tekintélye volt. Mindég a nép kö- 

zöut és a népért élt, szivvel-lélekkel szol- 

Gálta nem csupán a vallást, amelyhez a 

végletekig ragaszkodott, hanem a zsidó 

népet is, amelyet mindenekifölött szere- 

tett. 

Jellemző a lengyel zsidőóság vezé- 

relre, hogy az ideérkezett hirek szerint, 

hem akadt egyetlen jelentős lengyelor- 

szági zsidó vezető, aki elhagyta volna 

posztját. Kitartottak a végletekig s amikor 

a német bombavetők kegyetlen és gyil- 

kos tüzet zuditottak Varsóra, amikor 

ágyuk ezrei tűzet okádtak a milliós fő- 

városra, akkor valamennyien kitartottak 

a zsidó tömegek mellett. 

A most elhunyt főrabbi mindenkor 

halálmegvető bátorsággal harcolt a zsi- 

dóságér.. A „Népünk" is megirta annak 

idején, hogy amikor fellángolt az anüsze- 

mita hullám Lengyelországban, amikor a 

cellópadok és vágatási tlalom miatt a 

sidóság elkeseredése tetőfokra hágolt, 

okkor az egyik varsói uccán őt is meg- 

tómadták a lengyel huligánok, megtép- 

desték szakállát és véresen menekült el 

a merénylet szinhelyéről. 

Schorr Mózes főrabbi együtt szenve- 

dett a zsidó néppel. kivette részét abból 

a kevés jóból és abból a sok rosszból, 

amely a lengyel zsidóság osztályrésze 

volt. Most is, dokumentumok bizonyitlák, 

bogy elhagyhatta volna a lengyel tővá- 

LEITNER ZOLTÁN: 

AGYMTÉT 
Olívecrona stockholmi professzor egyik műtété- 

pek leírását olvasta éppen Szálender Báruch negyed
- 

éves orvostanhalldató a varsói egyetem sokablakos 

tantermében, amikor óriási zaj ütőtte meg fűlét. 

Mintha ifjukori regények hősei, a szíu-indiánok in- 

dulnának rohamra a fehérbőrűek ellen. Ablakcső- 

rönypölés, rettentő csapkodás, ordítozás és elfoftott 

jejkiáltások hangzottak be az orvosegyetem hűvös 

és csendes tantermeibe. Baruch felfigyelt és azt hitte, 

hogy pillanatok alatt elmulik az egész zaj. De alid- 

bogy ujra ráhajolt a stockholmi tudós könyvére, ha- 

talmas erővel kiícsapódott az ajtó és Obertinszky 

Dzsiszláv lengyel diákvezér alakja lett látható. Mel- 
lette és mőgötte ordítozó tányérsapkás lengyel dia- 

kok, közöttük nehány fiatal zsídó fiu, akik szintén 

az egyetem hallgatói. Kegyetlenül ütőtték öket, le- 

szorították kezüket és ugy csapták állon öket, tízen 

egy ellen. Vérző fejek és kezek, lihegés és réműlet- 

től tágult szemek, meg őrdőgi rőhej a lengyel diákok 

részéről, amint a kisebbségben levőket ott és ugy 

ütötték-verték, ahol érték. : 

Báruch felusrott helyéről, becsapta a kőnyvet, 

abol éppen azt írja le a tudós, hogy miképen kell 

az agydaganatot kioperálni anélkül, hogy az ember- 

nek ezt, az orvostudomány szerint „legnemesebb ré- 

NEPONK 

ítanil... 

rost, de nem tette. Zalesky, a párisi len- 

gyel kormány külügyminisztere kijelen- 

fette, hogy a lengyel kormány tagjai, mi- 

előtt elhagyták volna a lengyel tövárost, 

felajánlottak egy helyet különvonatukon 

Schorr főrabbinak. A főrabbi kijelentette, 

hogy ilyen rettenetes helyzetben nem 

akarja magára hagyni hitközségét és hi- 

velt. Ott is maradt és e pillanatban nem 

tudni. hogy mi okozta hirtelen halálát. 

Vajjon nem-e a megszálló német csapa- 

tok vegzaturái okozták halálát, vagy a 

sok izgalom vetett véget oly korán erté- 

kes, dicső életének? Kétségtelen, hogy 

korunk egyik legkiválóbb zsidója volt, 

akinek halála a legrosszabbkor követke- 

zett be. Talán soha nem volt oly nagy 

szüksége a lengyel zsidóságnak arrad, 

hogy vezérei legyenek, mint ezekben a' 

keserves napokban. Amikor kettévágták 

a nagy zsidó közösséget és egyik része, 

a hitierista Németország uralma alá ke- 

rült, a másik része pedig a vallásellenes 

szovjethez. Történelemtudósok évtizedes 

kutalására lesz szükség, amig napjaink 

minden lengyelországi zsidójának tragé- 

diája tel lesz deritve. De Schorr törabbi 

halálával kapcsolatosan előbb tudunk 

meg minden részletet, amelyet majd kö- 
zölni is fogunk. 

Ezuttal álljon itt a kiváló nagy ember 

életrajza. 
Mózes Schorr 1874-ben született Prze- 

myslben és 1910-ben a lembergi egyete- 
men a sémita nyelvek docense lett é- 
1916-ban egyetemi tanárrá nevezték ki. 

1923-ban választották meg varsói főrab- 
binak. 1928 óta mint a varsói egyetem 
sémita filologia tanára és minden irány- 
ban rendkivül élénk irodalmi tevékeny- 
séget fejtett ki. 1928-ban a zsidó tudomá- 
nyos intézet rektora lett. 

Tudományos müvei közül megemli- 
tendőök: „A zsidók szervezete Lengyelor- 
szágban". Majd megjelent müvei közül 
még ismertek: „A zsidók privilégiumai 
Lengyelországban," meg az „Óbabiloniai 
jogdokumentumok" és még több müve. 

szét" halálosan megsértenék. Hirtelen képek jelentek 

meg szemei előtt; orvosi kőpenyben, gummi kesz- 

tyűben dolgozó, álarcos operatőrök, amint a beteget 

megmenük a haláltól. Orrába kloroform és éter 
szaga asszociálódott és kőzben meglepetve látta a 

lengyel diákok szeméből, hogy ítt nem orvosok, vagy 

leendő professzorok arcát látja, hanem kegyetlen 

suhancok torz arcát és emberi ősi ősztönök fellob- 

banását. De nem sok ideje volt figyelni, mert Ober- 

ünszky Dzsíszláv diákvezér elébe állott és ráordi- 

tott: 

Mit rontod itt a levegőt, te „zsidó." Könyv 

kell neked? Tudás? Olívecrona, meg egyebek? Menj 

handlénak, meg uccai árusnak, menj a píszok get- 

tódba rothadt almát árulni, te vérszopó árdrágító, 

népbutító indíviduum. Padban akarsz ülni, ahol ne- 

mes lengyelek ülnek? Nem jó neked ott külön? És 

ekőzben őrült hahota követte szavait, majd ráemelte 

kezét Baruchra. Ezután lecsapott az őköl és Baruch 

száján-orrán elíndult a vér. Lefolyt szegényes ruhá- 

jára és mikőzben jobbról és balról az űdtegeket 

kapta, nem gondolt más semmire, csak anyját látta, 

aki ott a varsói külváros szedénynegyedében valóban 

almát árul, meg télen sültgesztenyét. Az a szegény, 

parókás, imádkozó, tz gyertyát gyujtogató őzvegy- 

asszony jutott eszébe, aki éjjel-nappal dolgozot, 

csak azért, hogy Baruchból orvos legyen. Őt látta 

lelki szemei előtt, amint kezét védőleg magaele 

emelte, hogy megkimélje arcát az ütlegektől. 

önnyebb 

Schorr Mózes főrabbi igen lelkes 
hive volt a Paleszüna-munkának és lel- 
kes támogatója a héber iskolahálózat- 

nak. A lengyel szenátus tagjai is volt és 
mint ilyen gyakran hauiatta erőteljes kri- 
ukai hangját a lengyel zsidóság érdeké- 
ben. Elnöke a központi zsidó segélybi- 
zotiságnak, amely a „Joint"-tal együtt 
szervezte meg a sok szerencsétlenséggel 
sujtott lengyel zsidóság anyagi önvéde:- 

mét. 
Halála világszerte mély részvétet kel- 

tett, mert korunk egyik legkiválóbb egyé- 
nisége volt, akinek emlékét nagy kegye- 
lettel őrizi meg ugy a lengyel, mint más 
országok zsidósága. 

A régi jó táblabirák 

Valamikor fogalom volt ez: az a bizo- 
nyos táblabirói jóság és jovialitás, amely jel- 
legzetessége volt a régi időknek. Igazságos- 
ság és becsületesség volt a jellegszetességük. 
Fogalommá váltak ezek a „régi jó tábla- 

birák". 
Most is hallottunk egy ilyen táblabiró- 

ról, zsidó vonatkozásban. Van Erdélyben egy 
kiváló képességü román táblabiró, aki meg- 
szeretett egy zsidó lednyt. Nem ritka eset és 
előlordul az életben elég gyakran. A ledny, 
vallásos zsidó szülők gyermeke, akinek any- 
ja még parókát is visel. Házasságuk boldog 

volt, de egy nagyon fdjt a fiatalasszonynak: 
hogy anyja nem akart eljönni hozzá. mert 
nem akart tréflit enni. Illetőleg azt jelentet- 
te ki a vallásos anya, hogy elmegy ugyan 
leányát meglátogatni, de enni nem fog nala. 

Amikor meghallotta ezt a táblabiró, ki- 
jelentette, hogy nem egyezik abba bele, hogy 
ha anyósa eljön hozzdjuk, akkor ne üljön az 
ő vendégszerető asztalánál. Megkérdezte fe- 
leségét, hogy mit kell tenni ahoz, hogy az 
anyja mégis elfogadja meghivását? 

— Ki kell cserélni az összes edényeket 

egészen ujakra, mert csak az esetben haj- 

landó anyja nálunk enni... 

Mit tesz ilyenkor egy nem ,„régi jó', 
hanem egy modern, feleségét szerető tábla- 

Nehány percig tartott az egész, azután eltávoz- 

tak. Az egyetem tanterme, az egymás mőgé emel- 

kedő padok széjjelszórtan, félig ősszetőrten, a nagy 

fekete tábla, a professzor legutóbbi skizzéjével együtt 

félig letőrten állott ott és mikőzben nehány, szinten 

megvert zsídó bharátjával egyűtt elindultak a kijárat 

felé, mint operákban a szinfalak mőgűl a férfikórus, 

ugy dűbőörgőtt utánuk a lengyel diákok himnuszt 

éneklő hangzuhataga. 

Baruch letőrten, megtépázottan, nagyon megalá- 

zottan és emberi méltóságában nagyon meggyalázot- 

tan ment haza szegényes otthonába. Anyja nem volt 

még otthon, gyorsan lefeküdt ágyába és ott hányko- 

lódott reggelig, de nem mondott el semmit a sze- 

gény asszonynak, mert megszakadt volna talán . 

szíve, ha látta volna kitört fogát, vérző arcát cs 

könnyes szemeít ... 

Másnap az egyetem aulájában a táblán rendel- 

kezés volt, amely szerint a dékáni hívatal „kőzhírre 

teszi," hogy a zsidó díákok ezentul a tantermekben 

külön padokban fognak ülni, ugynevezett gettópa- 

dokban, mert a lengyel diákság nem tűri, nem 

tűri! - hogy zsidókkal egyűtt kellessen tanulniok. 

De a zsídó diákok nem ültek be a kijelőölt padokba. 

Inkább órákig áltak az előadások alatt. A lányok is. 

És ha valamelyik már nem bírta és éhesen, holtra- 

fáradtan mégis le akart ülni, akkor a főldre kuporo- 

dott, meg a kisebb pódiumokra, de semmiesetre 

sem a padokba. Nem kell gettópad! A tudomány



Biró? Elmegy az edény és porcellánkereske- 
désbe és vásárol egy teljes háztartási felsze- 
relést. S mikor már minden együtt van. ir a 

„kóser" felesége anyjának, hogy már jöhet, 
a ház, jöhet és ehet. 

Zsidő szempontból lehet egy ilyen hd- 
zasságot kritizálni és a vallásos zsidó anyák 
szerint nem egy „anyaálom", ha a lánya 
nem zsidóhoz megy feleségül, de ha már igy 
van, akkor szép gesztus ez, emelkedett szel- 

Elvégre az még 
nem szereti 

anyósát és lehet, hogy vannak zsidó vők, 
akik inkább „eltréfliznék" edényeiket, csak- 

lemre és humanitásra vall. 
nem is zsidó bün, ha valaki 

hogy anyósuk ne látogassa meg őket... 

A „gerer" rebbe él 
Melmmge;oakk 

Aki nem tudja, annak talán nem ér- 
dekes a hir, amely most nagy örömet 
kelt a chasszidikus világban: a „gerer 
rebbe él. Miért ne élne? – kérdezhetné a 
cinikus hétköznapi ember. Viszont ha te- 
kintetbe vesszük, hogy micsoda vihar 
dult Lengyelországban és hány nagy 
zsidó vezetőférfi vesztette életét, akkor 
valóban némi vigaszt nyujt az összzsidó- 
ság számára, hogy egy ilyen világtekin- 
tély, mint a „gerer" rebbe életben van 

és szovjet-orosz területen tartózkodik. 
Külön érdekesség, hogy miképpen 

tudták meg, hogy a rebbe él. Palesztind 
ból átjött Romániába diplomáciai utle- 
véllel a braziliai konzul, aki Jeruzsálem- 
ben képviseli a brazil köztársaságot. El- 
ment Wizsnitzbe, a szovjet-román ha- 
tárra, hogy hireket halljon felőle. Majd 
amikor nem voltak eléggé megbizhatók 
ezek az értesülések, akkor átment Kuty- 
ba, amely lengyel határállomás volt, 
most pedig szovjetcsapatok szóllták meg. 
Innen folytatta tovább a kutatást, mig 
végre Moszkvákból szerzett értesülés sze- 
rint a „gerer" rebbe él és nem esett bán- 
tódása. 

Már sokszor irtunk erről a világnagy- 
ságról és hires családjáról. A Gerer 
rebbe, családi néven Alter, sokszázezer 

hivet mondhat magáénak az egész vild- 
gon. Egyedül Lengyelországban van 
150.000 chasszid, aki esküszik rá. Azért 
hivják „gerer"-nek, mert Izsak Mdier ben 
Izrael, a családalapitó a Gora Kalwarija 

(Ger) városkából való volt, de ő már 
Varsóban született. Csak halála előtt tért 

nem ismer gettőt. A lengyel professzorok sokszor 

nagy zsidő orvosproiesszorok korszakos felfedezése. 

ről beszéltek, Ehrlichről, Wassermanról, Israelről és 

Winternitzről s ezeknek a héroszoknak fajtestvére 
nem ülhettek le a tudomány csarnokában az urhat- 

nám, üres fejű lengyel diákok miatt. 

Baruch nem jőtt nehány napis előadást hall- 
gatni. Várt valamit. Előbb nem tudta, hogy mit, de 
később kialakult benne a meggyőződés, hogy nem 
bír tőbbé odamenni az egyetemre. Inkább rothadt 
almát fog árulni, inkább foltozó suszter lesz, vagy 
kapualatt könyvárus, de semmicsetre sem tog ílyea 

meggyalázott, megtépázott lélekkel az egyetemre 
menni. Anyja sírt és nem tudta, mit tegyen. De sok 
tőprengés után mégis támadt egy mentőőtlete. Eszébe 
tatott, hogy egyik nagybátyja még 1905-ben, a nagy 
orosz pogromok után, batyuval a hátán Hamburgon 
át New-Yorkba vándorolt. Levelet írt neki az írdat- 
lan nagy tenderiuli városba. Cimét már régen tudta, 
de nem akar-a igénybevenni. Amikor a huszas évek- 
ben hazajött egyszer a varsói temetőben nyugvó 
szülei sirjához, akkor nagy bunda volt rajta és nem 
tagadta, hogy felvitte az Uristen a dolgát. A Brood- 
way-n konfekciós űzeme van és jól megy sora. 
Hátha segit a üun? - gondolta az anya és még az- 
nap írtak nagy árkus papíron, fiddis levelet és var- 
tök a választ, 

Négy hét telt el feszült várakozásban. Végre le- 
velet hozott a postás és ez az írás nagyon meleg- 

NÉPÜNK- 

vissza Ger-be. Izsák Meler 
legnagyobb talmudtudósa 
RIM cimen jelent meg öt 

volt. Chidusé 

kötetes müve, 

telték, hogy sokezer fiut neveztek el 
hivnak ma is még 
ismerték, mint 

és 
lcig-Maier"-nek. Ugy 

„der alter Gerer Rebbe", 

elhalt, ugy, hogy most unokája, Reb 
Arje ben Ábrahám Mordechaj a gerer 
rabbi. 

A gerer-rebbe nem csupán chasszidjat 
körében tisztelt világszerte, hanem az or- 
todox zsidóság körében is, mert az Agu- 
dának is lelkes hive volt és a palesztinai 
épitő munkának és jelszava az volt, hogy 
minél több chasszid telepszik le a Szent- 
földön, annál biztosabb, hogy annak val- 
lósos jellege biztositva lesz. Hivei köré- 
ben mindenkor propagálta Palesztinát és 
sokan telepedtek le még nyugalmasabb 
időben az ő inspirációjára a Szentföldön. 

A hozzánk érkezett hirek szerint a 
gerer rebbe érdekében világszerte szét- 
szórtan élő hivei között mozgalom indult, 
hogy megkérik a szovjet hatóságokat, 
hogy engedje kivándorolni Palesztinába, 
ahol sok hive él és neki magának is 
jelentős vagyonkomplexuma van. Ugy vél 
jük, hogy rövid idő mulva, a gerer rebbe 
kivándorol Palesztinába a szovjet terü- 
letéről és ujra felkeresik hivei, akiket az 
ujabb világvihar még jobban széjjelszórt 
a világba... 

Két rövid párbeszéd 
m
 

Egyik nagyváradi 
mondja tiz évvel ezelőtt 
vezetőnek, aki kéri, 
lesztinát: 

– Engem nem érdekel az a Palesztina. 
Hagyjanak az urak nekem békét. Elfoglalt 
ember vagyok, a kenyér után kell járnom, 
ne vegyék el a drága időmet holmi ilyen 
furcsa ügyekkel. UÜgysem lesz abból sona 
semmi. Csak itt néhány ember ágál, aki 
érvényesülni akar, meg kenyérkeresetet és 
ezért „kódulnak" az embertől. Különben 
sincsen erre a célra fölösleges" pénzem. 
Álom az, amely soha nem lesz valóság. 
Nem adok és mindenki könnyelmüű bolond- 
ságot csinál, aki erre a célra pénzt ad. .... 
Különben nekem itt van a szülőhazám, itt 
akarok én is élni, meg a családom is, 

nagykereskdő azt 
az egyik cionista 

hogy támogassa Pa- 

hangu és szeretetteljes volt. Fáj, — íria amint ol- 
vastam a gettópadokról és verekedésekről szóló ér. 
tesitésedet, ezért küldök most őtven dollár utikőltsé. 
get, hogy Baruch menjen a párisi egyetemre, hogy 
befejezze orvosi tanulmányait. Kitörő örőöm fogadta 
a jó hirt, Baruch azonnal utlevelet szerzett. A nagy- 
bácsi azt is kőzölte, hogy tanulmányának befejez- 
téid minden költséget fedez. És Baruch elindult a 
nagy, ismeretlen városba. Híttel és boldog őrömmel 
ment el. Elvédre neki nem csupán kenyérkeresetnek 
kellett a fehér köpeny, hanem hívatást érzett arra, 
hogy embertestvéreit gyógyitsa. Képességet és hajla- 
mot arra, hogy a betegek ezreit meggyógyitsa, 

Párisban gyorsan haladt előre pályáján. Őseltől 
Örőkőölt nyilt feltogó képességével nemsokára már 
tul volt a francia nyelv tanulásainak nehézségein és 
két évi szakadatlan munka után kitűntetéssel letette 
a doktorátusát, 

Különőös hajlamot érzett 
alahogy asszociálódott benne az az emlékezetes 
aap, amikor éppen Olívecrona műtéteit tanulmá- 
nyozta és a diákcsapatok vérzőfejü zsidó diákokat 

terelgettek maguk előtt és „hősi dalokat" énekeltek. 
Az amerikai nagybácsi ís meg volt elégedve az 

előmenetellel és amikor egyizben Párisban járt a két 
év alatt, nagyon megszerette a fiut. Nem is esett ne- 
hezére, amikor azt kérte, hogy adjon még kőltséget 

arra, hogy Stockholmba jusson, mert az agysebé- 

az agysebészet íiránt, 

korának egyik 

1860-70 között. Annyira szerették és tisz- 

vagy „Chidusé Rim". Fia 1865-ben korán 

a 

1939 október 2). 

fiam nemsokára készen lesz a kültölj egyetemen és hazajön, majd itt lesz hel is minden, mint nekem... 
A másik párbeszéd 1939 október Va lamelyik napján. 
Ugyancsak ez a nagykereskedő, ah következetesen nem adott egy banit sep 

soha Palesztina céljaira, s nem is érdeklő, dött az ügy iránt, sőt le is nézte, megszó, 
litja e sorok iróját: 
– Uram, szeretném, ha fiam Paleszti, nába költözne. Kész mérnőök, de itt nem 

tud boldogulni. Hallom, — értjük ezt, „hal, lom" —- hogy ott szükség van munkderőre szükség van értelmes, dolgozó emberekre, Jobb lenne neki ott, mint mt. Mennyibe ke. 
rül egy hajójegy? Mennyit kell deponálm a konzulátusnál? Vagy lehet szerezni cer. 
titikátot? 

Nem szóltam neki semmit. Csak gon. 
doltam, hogy nem szégyeli magát uram most kiküldeni fiát oda, amelynek On év. 
tizedek óta semmi jövőt nem jósolt2? Ak! 
kinevette azokat, akik időt és pénzt ál- 
doztak Palesztindért. Most, amikor mat 
lendületben van itt a zsidó élet, most már jól jönne Onnek az a bizonyos Palesztina Miért nincs nekünk elég erőnk ahhoz, hogy az ilyen emberek előtt örökre zártan ma. radjanak a zsidó ország kapui? Ez volna méltó bosszu. De igy a sors igazságtalan. sága az, hogy akik kinevettek, lenéztek bennünket, amikor pénzkeresés helyelt „cionizáltunk," most nekik van pénzük hogy kimenjenek, mig mi, akik annyit küzdöttünk a célért, azoknak itten kell vé. ginézni azt, – hogy a sors igazolt ben. nünket! 

– A Lengyelországban elesett Mond tábornok rokona volt Lord Melchettnek. 
Az Evening Standard értesülése szerint 
Mond tábornok, aki a Krakkó körüli har- cokban akkor esett el, amidőn csapuatai 
szuronyrohamra vezényelte a támadó né- 
metek ellen, rokona volt Lord Melchett 
nek. Ismeretes, hogy az első Melchett 
lord még az Alfred Mond nevet viselte, 
Mond tábornok a lengyel labdarugó szö- 
vetség elnöke volt. Ebben a minőségben 
Őő vezette a berlini olimpiászra a' lengyel 
válogatott csapatot és az ismertnevü 
rasszista, von Tschammer kénytelen volt 
emözölni a lengyel csapat zsidó vezető- 
jét. 

fesszor kedves tanitványa lett, aki nagy jövöt jfősolt 
a ffatal, tehetséges orvosnak. Talán valamelyik egye- 
tem híres professzora lett volna, ha nem jőn közbe 
az emlékezetes aujusztus, amikor Lengyelország el- 
rendelte az általános mozgósítást. 

Baruch Szálender mast már doktor ur és agy 
speciallste, felszélítást kapott a stockholmi lengyel 

zának szüksége van jólképzett orvosokra. Baruch 
doktor érzékeny bucsut vett kollégáittól, akik sok szerencsét kivántak neki és a mielőbbi viszontlá- 
tásra! felkiáltással bucsuztak a hadbavonuló kollégá- 
től. Olivecrona annyíra megszerette a varsói zsídó 
fiut, hogy felajánlotta neki kőzbenjárását ahoz, hogy 
megszerzi neki a sgvéd állampolgárságot s akkor 
nem kell hazamenni. Baruchban felébredt a váégy 
hogy maradjon, amikor a gettópadra, meg Ober- 
tnszky Dzsiszlávra gondolt, - de csak egy pillana 
tg tétovázott. Bkkor eszébe őtlött a varsói sétatér, a 
fiuk, akikkel egyűtt hancurozott a keskeny gettó 
uccákban, eszébe jutott anyja, a szegény őregasz 
szony, akit ki tudja, mikor láthat ujra, ha most nem 
megy haza. Meg azután a kötelességérzet. Blvégre 
szükség van rá annak a sok sebesültnek, akiket esy 
mai háboru szenvedésre itél. Az a szűrke roham- 

szetben akarja specializálni magát. Olivecrona pro- sisak védi ugyan a fejét, de azért mégis... 

követségtől, hogy azonnal induljon haza, mert a ha 
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Wassersirom Sándor: 
a 

1. 
0ROSZ-RUTÉN-ZSIDŐ- Noha már egész Buró- 
KARAITA PARASZTOK pában lekerült napírend. 
A FELVIDÉKEN ről a „zsidó-kérdés" s az 

árja-származás igazolása is másodrendű problémává 

zugorodott a háborus vílágégés árnyékában, Ma- 

gyarországon még mindig ez tünik a magyar nem- 

zet legfontosabb és legéletbevágóbb kérdésének. Árja- 

gazolványok után jár minden keresztény család, 

amelynek még nem sikerült igazolni a tajtisztaságot, 

mert ez az igazolás kenyérkérdéssé nőtt, e nélkül 

nem lehet semmiféle közéleti, vagy más poziíciót be- 

tőlteni. 

Már volt alkalmam felvidéki ríiportsorozatom 

közlése során rámutatni azokra a visszáságokra, ame- 

lyek a származási okíratok felkutatása során állot- 

tak elő, most azonban olyan precedens történt Buda- 

pesten, amely feleleveníti emlékeimet és arra indit, 
hogy fellapozzam jfegyzetfüzetemben kutatásaim ada- 

taít. A ruszin földön történt utazásaim során találkoz- 

tam egy sajátságos ruténparaszt-tipussal, amely sem- 

miben sem különbözőtt az ott élő tőbbi kisorosz pa- 
rasztoktól. Bzek a hatalmas férfiak, ugyanazt az életmó- 

dot folytatták, ugyanolyan sőtét és píszkos faházak- 

ban laktak, csakhogy... ezek a parasztok részben 

zsídó ritus szerint éltek, egyike-másika a szombatot 

is megtartotta, bár a zsídókkal semminemű közőssé- 

jet nem vállaltak. Bár időm sürgetett és nem foly- 

uthattam beható tanulmányokat, mégis megtudtam, 

hogy ezek a félzsidő rutén parasztok Déloroszország- 

ból vetődtek ide és voltakép a zsidó karaita- 

szekta tagjai. Ez a közlés sok tekintetben megvilá- 

Mosította előttem a rutén-karaíták különös szokásait 

és magatartását, mert az orosz karaiták élete és tör- 

ténete a zsidó történelem lapjain elég sőtét szinek- 

kel szerenel. Már akkor szándékomban állott a ka- 
raitákról beszámolni, de sajnos olyan kérdések fog- 

lalkoztattak, melyek inkább a m a, mint a mult ese- 
ményeinek rőgszítését sürgették. 

A karaiták multja azonban most, a magyar 

árja-igazolások során ujra a ma kérdése lett és ez) 

szolására. 

) 

ÁRJA-ZSDő Nő, AKI rlel 
a Budapesten tőr- 

SZARMAZASAÁT IGAZOLJA tént a minap, hogy 

mravoszljáv egyház papjánál, aróf. Muszin-Puskinnál 
(aki egyébként kőzeli rokona a nagy orosz költő- 
mek) megjelent egy zsidó vallásu orosz nő és iga- 
zolta, hbogy karaita származásu, kérte tehát, 

hogy ugy neki, mint férjének az egyház papja állit- 

3on ki árja-bizonyitványt. A magyar hatóságok 

mlyanis az egyházak részéről kiállított ilyen igazolást 

mint amelyek a keresztény-társadalom tagjait meg- 
ülettk, A pravoszláv pap eleínte zavarba jött. Egy 
midó nőnek igazolja árjaságát, sőt rajta keresztűl 
smerje el egy keresztény férfi faji ,„tisztaságát" is? 
A kérés valóban szokatlan és zavartkeltő volt. Az 

árja-zsidó nő azonban nem jött zavarba és emlékez- 

telte a papot, hogy a cári Oroszországban a karai- 
fákat nem tekintették zsídóknak, sőt külőnleges 
megbecsülésben volt részük. A tőrvény nem korlá- 

fozta a karaitákat az orosz élet semmilyen terűletén, 
höha a zsídók mindenütt tilalomfákba ütköztek. 
Muszin Puskin gróf meghajolt a zsídó nő érve- 
ése előtt. Valóban ez mind igaz. A karaitákat az 

Alyuska országában árjáknak tekíntették, sőt sok 
tetben fel is használták őket a zsídóellenes intéz- 

rálk vagy zsi 

á 
szekta, amely sok bajt okozolt a zsidóságnak – A karaiták ezerkélszázéves multja 

alkalmat nyujt a karaiták történetének rövid felvá- 

efogadják és biztosítják ugyanazokat a jogokat, 

NÉPONK- 

k-e 
Egy furcsa zsidó 

k?... 
kedések keresztülvitelében. Puskín gróf tehát kiálli- 
totta az igazolást és a bizonylatra rányomta a pra- 

voszláv anyaszentegyház hívatalos pecsétjét. 

Bármennyire magánviseli ez az eset a faji-kuta- 

tások tragikomédiába torkoló jellegét, mégis kétség- 

bevonhatatlanul igaz, hogy a karaiták legalább is 

annyira zsidók, mint árják. Önkéntelenül arra kell 

gondolnunk, hogy ha fordulna a világ és a buda- 

pesti karaita asszonynak arra volna sűrgős szüksége, 

hogy zsídó faji tisztaságát igazolja, - nyugodtan 

elmehetne a főrabbinátushoz és jfogosan kérhetne 

egy szémita-igazolványt. A rabbinátus minden 

bizonnyal nem tagadhatná meg ezt a kérést sem, 

mert a karaiták, ha árják is voltaképpen, mégis csak 

zsidók... 

Egyébként ez a fordított helyzet nemcsak lehe- 
tősédg, de színtén megtőrtént valóság. Röőviddel ez- 

előtt a kaírói bíróság előtt egy monstre-per folyt le, 
amelyen a karaita szektának egy iídevetődőtt szór- 

ványa azt kívánta igazolni, hogy ők ,„fajtiszta" 

zsidók. Erre a bízonyításra azért volt szűkségűük, 

mert elhatározták, hogy Fatiesztinába telepednek le 

és résztvesznek ők is a zsídó országépítés munkájá- 
ban. Ide azonban nem mint kétes származásu „ide- 

genek" akartak érkezni, hanem mint a szémíta faj- 

nak ősi és tradicióhű tagjai... 

Lássuk tehát: kik a karaiták? Mi a multjuk, 
honnan származnak és milyenek a szokásaik? E 
történelmi visszapíllantás fényénél megvilágosodik 
a karaiták származása és közelebb kerűlünk ellent- 
mondásokkal teli életűük megértéséhez. 

s. 
ANAN BEN DÁVID HITE- A időszámt- 

1 tás utáni VII. és IX. 
században, amikor az izlam-keretei köőzőtt külön- 
bőző szekták letesültek, a zsidóság kőrében ís erje- 
dőben voltak hasonló alakulatok. Ezek azok, ame- 
lyek a szóbeli tant, a Talmudot tagadták és csak az 
irásbeli Tant, a Szentirást ismerték el. Nem lettek 
volna hosszu életűek, ha Anan nem fogja őssze ere- 
lyes kézzel ezeket az antírabbínikus elemeket, hogy 
határozott irányba terelje működésüket. 

Nem Anan ben Dávid volt tulajdonképpen a ka- 
raitizmus megalapítója. A történelmi adatok nagyon 
szükszavuak vele kapcsolatban és eléggé ellentmon- 
dók. Az ujabb kutatók szerint, külőmősen amióta a 
„karkasanis" művek ismertek lettek, ugy vélik, hogy 
a karaita szekta megalapítója nem Anan hen David 
volt. Ő csak az antírabbínikus mozgalom megindi- 
téja és a Talmud ellenesség hírdetője. Ösrégi forrá- 
sok szerint, Anan harcait a sértett híuság fütőtte. 
760. körül választásra került a sor a gáluti zsidóság 
rosgalutájának, a diaszpora legtőbb vezérének. A 
két Anan fivér kőzül egyet megakartak választani. 
Bár az idősebb Anan-fvér a képzettebb, de uralko- 
dásra vágyóbb, tulságosan bebeszélt volt és a tradi- 
cionális zsidósággal szemben ellenségesen viselke- 
dett. Számos ellenzéki embert ősszefogott és önma- 
gát nevezte Ki exilarchának. Mível ezt a választást a 
kalifának meg kellett erősiteni és ő a másík Anant 
erősítette meg állásában, az idősebbik Anan mozgal- 
mát felkelésnek minősítette és 7Z67-hen fogságba ve- 
tette. Éppen ott volt fogságban Abu Chanita nevü 
mohamedán teologus, akinek tanácsára Anan bhan 
Dávid kijelentette, hogy az ő és fivére által hírde- 

k d 
HAGYÁSA ÉS TANAI renáes 

tett vallás kétféle, amelyet nem lehet egy fennható- 
ság elá helyezni. Sikerült is rehabilitámi magát a 
kalifa előtt és különősen azért barátkozott meg még 
jobban, mert Mohamed számos tanítását elfogadta 
és igyekezett csupán a szóbeli Tanból kiinduló és 
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az általa hírdetett vallást összeegyeztetni az ízlammal. 

Igy például a mohamedán-naptárt fogadta el. Igy 
ismerte el a kalíta az „ananiíták" vezérének. ! 

770-ben törvénykőnyvet adott ki, amelynek „Szé- 

fer Hamicvo"-t (A tőrvények könyve) cimet adta. 

A sok antírabbinikus szektának magához való édes- 

getése érdekében. számos szektájukat szívesen fo- 

gadta. Sokat vett át az akkoriban még ismeretes 

„szaddukeusok" és „esszésták" tanaiból íis, megyek 

még akkor igen elterjedtek voltak. Igy a szaddukeu- 

sok nyomán megtiltotta, hogy szombaton tüűzet csi- 

náljanak és hogy ezen a napon elhagyja valaki is 

házát. A korábbi két szektától, a judganítáktól és 

sadganitáktól átvette azt, hogy elismerte a két val- 

lás alapítónak azt, akik a kereszténység és mohame- 

dánok prófétái voltak. 

Sok ananita ujitás analogián alapszík. Anan el- 
utasitotta a mohamedánok lélekvándorlásba vetett 

hitét, amiről külön munkát is irt. 

Anant nem vehetjük modern értelemben refor- 

mátornak. Ő a tradícionális tőrvények nyomását 

nem enyhitette, sőt inkább szigorított is bízonyos 

szempontból. Az ananíták később a karaita szektába 
olvadtak be. Anan idején személye kőrül tömörül- 

tek. Különősen tetszett annak idején Anan hiveinek, 

hogy szabadon magyarázta a tradíciós törvényeket. 

Anan a rendes íidőszámítás 790 és 800 közötti evel- 

ben halt meg. Tisztségét Saul fia örökőölte, akinek 

leszármazottai a karaitáknál „naszí"k lettek. De 

sem íia, sem Josia nevű unokája nem tudták mél- 
tóan betölteni a vezetőhelyet és ezért lassankint 

más kezébe kerűült a karaiták vezetése. 

a. 
vAVELÉ CION — Ezek voltak az ananíták', 
2CION GYAÁSZOLÓI akik az ő élete alatt nagy 

szektává lettek. Anan dávidházbelinek vallotta magát 

és a kalíták és a mohamcodán hatóságok erősen tá- 

mogatták. Halála után. tőbb részre szakadtak hívei, 

főleg azért, mert a talmudi magyarázatok tagadása 

dacára, az aszkézist hírdette és ezt olyan tulzásba 

vítték, hogy a tőbbiekkel való egyűttlakás csaknem 

lehetetlenné vált. Ezért Babyloniából Palesztinába 

költöztek, főleg Jeruzsálembe, ahol mint ,„Avélé 

Cion" (Cion gyászolói) a legnagyobb lemondások 

közőött éltek. A X-ik században Karkasanis szerint 

már folyton csökkent a számuk. Azok a szektaria- 

nusok, akik a babyloniai és perzsiai mohamedán 

lakosság kőzött maradtak, mível sziílárd vallási bá- 

zisuk hiányzott, lassankint beolvadtak az erősen té- 
ritő mohamedán lakosságba. Csak azoknak siíke- 

rűlt mind a mai napig megmaradni (cikkünk folya- 

mán látjuk, hogy ősszesen 12-en élnek ma Jeruzsá- 

lemben), akik a kőzéputon haladtak, s ,„Baalé 

mikra" vagy „Bené mikra", végül „Karéim"-nek ne- 

vezték magukat, Mindezek a megnevezések azt je- 

lenük, hogy ,„biblikusok'", azaz a Biblia üsztelői, 
akik a rabbinikus tradiciókat nem fogadták el ma- 

gukra kőtelezőnek. 

A tudósok felfogása szerint a „karéim" szó a 

„koró"-ból ered (hivni, meghívní), azaz propajan- 

diísták szóból származik. Ekkor voltak a mohamedá- 

nok kőzőtt is Allabh propagandisták. Kétségtelen. 
hogy a IX. század második felétől nevezík magukat 

„karaítáknak", viszont azokat, akik a talmudíkus 
felfogás hivei, „rabbaniták" nak nevezték magukat. 

A karaiták keletkezésének tőrténelmi háttere 

mindezek dacára nem egészen tisztán áll az utókor 

előtt. Kétségtelen, hogy Anan volt az, aki ősszefogta 

a különbőző szektákat és lefektette tőrvényeiket. 
A karaiíták nem teljes joggal nevezik magukat ki- 

zárólag a Szentirást, mint alapvető törvényt elísmerő 

szektának, mert sok talmudikus idökből származó
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tőrvényt is kőtelezőnek fogadtak el a maguk szá- 
mára,. 

Az idők folyamán természetesen olyan furcsasá- 
sok állottak elő, hogy a talmudikus magyarázatok 
figyelembevétele nélkűül, a házasodási kapcsolatok 

ugy megnehezittettek, hogy egész helységek voltak, 

ahol képtelenek voltak egymással házasodni. A ka- 

raiták nem egészen szilárd alapokon álló kodifikált 

törvényei odáig vezettek, hogy mindenfelé más és 

más tőrvények lettek számukra irányadók. 

S. 

RITUÁLEJA tották a leviíták- 
nak megtiltott mosdásokat szombaton, mások meg, 

hogy a szombati étkezésre teritsenek, majd megint 

mások az ágyazást, vagy a párnák Összerakását. 

Bagdadban például minden munka megengedett 

volt a jövő hétkőznapra, amit szombaton is elvé- 

aezhetnek. Voltak, akik megtiltottak minden sűtést- 

főzést, kivéve pészach ünnepen. Voltak, akik minden 

más iírás olvasását megtiltották szombaton, kívéve a 

hébert, viszont akadtak olyanok is, akik még ezt is 

megtiltották. 

Az étkezési törvényeik voltak, amelyek megtü- 

tották a galutban husételek élvezetét, de voltak olya- 

nok is, akik csak dőghalak evését engedték meg. 

Voltak, akik megengedték levágott állatok husát 
megenni, voltak akik megtiltották. Még a tojások 

evését is megtiltották. 

G. 
„OROSZ KARAITÁK, AKIK A karaiták egyré- 

ALAPJÁN ÁLLANAK" el a mincha umát 

hétköznapokon, csak ünnepekkor, viszont voltak 

olyanok is, akik minden nap íimádkozták. Sokan a 

sevuot ünnepét nem tartották szűkségesnek űnnc- 

pelni, mások meg egyáltalán semmiféle űnnepet, 

csak emlékezéseket írtak elő. 

Igen érdekes tőrvényeik léteznek méd más 

írányban is, Anan még arameusul irt, fia és uno- 

kája már arabul, a X-ik és XIII-ik század karajitái 

arabul. 

A XIk században Bizancban folytattak erős 
propagandát, a XIV. században a vezetés az orosz 
és litván karaiták kezébe került. A Krimbe akkor 
kerültek, amikor a tatárok meghódították Krim fél- 
zígetét. A XVIII-ik században Oroszországban a ke- 
resztényekkel egyforma jogokat biíztosítottak maguk- 
nak és a zsídók számára meghatározott korlátozá- 
sokat nem terjesztették ki a karaitákra. 1853-ban 
megkérték a cárt, hogy ne nevezzék őket zsidóknak, 

hanem „orosz karaitáknak, akik az ó-testamentum 

alapján állanak". 1863-ban az orosz kormány meg 
is engedte ezt nekik. 

z. 
HÁNY KARAITA Bl Jelenleg 12.000 karaíta él 
A VILÁGON?... szerteszórtan a világon. 
Ezek közül 10.000 Oroszországban, (főleg Krimben) 
és kőrülbelül 2000 Konstantínápolyban és Egyiptom- 
Ban. 

A KAIRÓI KARAITÁK PERE, jeruzsálemi ka 
raita bitközségnek fejlődése ma már annyiíra meg- 
állott, hogy egy ember, EBlijahu Sinani vette bírtokba 
a karaíta hítközség egész vagyonát. A zsinagógának 
kis belységét imádkozásra jelőlte ki, a többít pedig 
családja részére tartotta fenn. Kijelentette, hogy a 
három karaita ház is az ő tulajdona, meg a nehány 
telek is és a régi karaita temető. Joga íis van ehez, 
mert ma ő alkotja családjával egyűtt a karaita szek- 
tát Jeruzsálemben. A kaírói karaiták uj chachomot 
kaptak Konstantinápolyból, aki közel állott a cioniz- 
mushoz és felvetette a régi káérdést, hogy kit illet 
meg a jeruzsálemi karaita őrőkség? A kaírói kőzség 
magának vindikálta a jogot a jeruzsálemi vagyon 
telett. Sinani, a mostani bírtokló tültakozott ez ellen 
és per lett az űgyből. A kaírói chacham régi biírói 
dőntésre hivatkozott, amikor azt állította, hogy a 
jeruzsálemi vagyon az odavándorló damaszkuszi és 
kairói karaitákat ílleti meg és bejelentette, hogy a 
kairói hitkőzség husz karaita családot telepit le 
eruzsálemben és ott uj hitkőzséget alakit. A bíróság 

kaíróijak javára döntött. 

NEPBUNK 

e. 
A KIPUSZTULT JERUZSÁLEMI 
KARAITA HITKÖZSEG FőLD. 

Bgyik jeruzsálemi 

héber la alig 

MÁR CSAK 12 TAGJA VAN következő érde. 
kes leírását adja az ott élő karaitáknak: 
— A jeruzsálemi karaita hitkőzségnek ősszesen 

jelenleg már csak 12 tagja van. Nehány év mulva 
már hírmondó sem marad belőlűük. Még áll a főld- 
alatti zsínagógájuk, még állanak házaik iís, de már 
nagyon nehéz megtalálni öket a keskeny uccák so- 
rán. Kopogtatunk egy ajtón, mire egy karaita asz- 
szony nyit ajtót. Arabul kezdtem hozzá beszélni, 
mire arra kért, hogy beszéljek angolul, mert ezt a 
nyelvet bírja. A templomuk zárva volt, de azért be- 
vezetett. Szép helység, ahol Tóra-tekercsek vannak. 
Az asszony elmondotta, hogy a zsídó iskolák nem 
vették fel annak idején, czért ment a misszionaru- 
sok iskolájába. De ott hiába akarták rábírni arra, 
hogy a keresztény hitre térjen át. Hisznek a Tórá- 
ban, a tíz parancsolatban,. Elkeseredve hangoztatta, 

hogy zsidókkal nem lehet nekik ősszeházasodni, 

mert a zsidók nem akarják és azért leányaikat rend- 
szerint keresztények veszik el. De nészachkor mind- 

egyik eljön, férjeikkel, gyermekeikkel, hogy együtt 

ünnepeljenek. Neki egy fia Amerikába ment, mert 

itt nem tudott megélni, a zsidók nem jó szemmel 

nézték. 

Másnap ufra elment a sorok írója a karafta 
templomba akkor, amikor épen íima volt. Három- 

szori kopogtatás után bejutott. Héber és arab nyel- 

ven ki van írva, hogy a cípőket le kell vetni, mi- 

előtt valaki belép a templomba. Gyönyőrű takarok 

fedik a falakat és a mécsesek misztikus fényt ver- 

nek az imádkozókra. Három ember volt ott. Apa, 

fia és egy vendég. A fiu mondotta a Tórát, éppen 

olyan hbanghordozással, ahogy az arabok felolvassák 

a Koránt a mosékban. Az ímák tulajdonképen Bib- 

la tőredékek, egyetlen általunk ismert imát nem 

mondanak. Aki felolvas a Tórából, előbb főldre 

veti magát, elmondja az áldásokat és ugy kezdi az 

imát. 

Ez a 12 karaita élete 

zsálemben. 

10. 
A VILNAI RABBI l A karaíták és zsídók Orosz- 
ÉS A KARAITÁK orszásban évszázadokon át 

ellenséges szemmel nézték egymást. Helyesebben: 

a karaiták nagyon gyűlőlték a zsidókat és ahol és 

amikor módjuk volt rá, beárulták őket a felsőbb 

hatóságoknál. A víilnai gaen idejében történt, hogy a 

helyzet annyíra megrosszabbodott, hogy a lengyel 

fejedelem elé járultak, aki elhatározta az ellentétek 

kiküszőbőlését a két szembenálló fél kőzőött. A ka- 

raiták kivánsága íis ez volt és a legtekintélyesebb 

vezetőjük megjelent a kihalligatáson a fejedelem 

előtt. A zsidók, amikor meghívást kaptak, természe- 

tesen az akkor élő legtekintélyesebb zsidó tudóshoz 

fordultak, a vilnai gaonbhoz. 

A vílnai gaon kijelentette, hogy ő nem megy el 
a kihallsatásra és nem íis tartja rendkívül fontosnak, 
hogy egy kimagasló egyéniség képviselje a zsídósá- 

got. Inkább egy egyszerü ember kell oda, aki fól 

bírja az államnyelvet és egy kevéssé járatos a zsidó 
tanban. Meg is nevezett egy egyszerű embert, aki 
ijedten vette tudomásul, hogy a híres gaon maga 
helyett őt akarja küldeni a fejedelemhez. De a gaon 
kivánsága parancs volt és meg is felent a fejedejem 
előszobájában. A karaiták legnagyobb tekintélyei már 
ott voltak és a legnagyobb megdőbbenéssel látták, 

hogy egy egyszerű ember képviseli a zsidókat. 
Akkoríban az volt a szokás, hogy akik meg- 

jelentek a fejedelem előtt, le kellett vegyék lábbelt- 

jüket. A zsidóság képviselője éppen, hogy lehuzta 

cipőit, amikor szóltak, hogy azonnal jelenjen meg a 

fejedelem előtt. A zsidó olyan zavarba jött a hírte- 

len hívástól, hogy cípőít kezében tartva ment be a 
kíhallgatásra. 

akik még léteznek Jeru- 

scm és F ÉEszH 

TIleersaNuRsdewviás oorth. kóser pensiójában 
BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Strada Soarelui D. 

gukat, 

lyek 
visszaélések lehetőségeit. Lasky elégté 

niszterium rendelkezése folytán a mené 
kültügyi szervezetek képviselői is 

1939 október 27 . 

zünsm 
lmuemnorák, gyertyatartó 
serlegek, evőeszkö 
templomi kegyszerea ba 
mily müvészi kivitelben leg. 
olcsóbb ár ban. 

urchrascm és .almelása, 

„TACTAMUi 
ezüstáru gyárban 

CHUE, Str. Gen. Neculcea No. 8 

k, 

A karaiták természe esen azonnal fegyverké akarták felhasználni ezt felhívták a fejedelem gyelmét erre a tényre. A szegény zsidó hiírtelen n tudta mitévő legyen és a t mondotta: 
– Amikor az Ur m gjelent a 

akkor azt mondotta, hogy szent hel 
levette saruit, de kezében tartotta. 

– Miért — kérdezte erre a fejedelem. 
– Mert félt, hogy a karaiták ellopják. 
— Nem lehet igaz — mondották a karaiták em — hbiszen mi csak évezretek eltelte után jöttűnk hogy lehettünk mi a Csíj kebokornál? 
– Igen? - mondta a fejedelem, 

nincs igazatok, — mondt, a karaitáknak. Egyezményt kötőttek, amít a mi zsidónknak alá kellett írni, dacára annak, hogy szombat volt. 
Amikor elmondta a vílnai daonnak a tőrtént ket, nagy szomorusággal jfelentette azt is, hogy ír 

nia kellett szent szombat napján. Ekkor mondota vílnai gaon: ; 
– Husz legszebb szombatomat odaadom a szombatodért, mert nagy mnicvét csináltál... 
Bz egyike azoknak a tok-sok közszájon for 

történeteknek, amelyeket imernek a karaiták 
zsidók közötti harcokból. 

Mindezek a tőrténetek, legendák és Vvalóság 
azt isazolják, hogy karaiták ha alapjában véve zsid 
származásuak is, — elszáraot ágat képviselnek a z 
dóság tőrzsén. Ennek a száraz ágnak sárga falevel 
ide-oda szálldosnak a népek kőzött, egyik rés 
visszatalál az ősi zsidó hagyományokhoz, másík n 
sze feltűnésnélkül elszóródik és eltűnik idegen né 
pek és vallások kőzőtt. A karaitákat tehát minden 
képen pusztulásra itélte a történelem... 

l
 

y ez. Erre Mó 

— akk, 

müködnek Angliában. Az angliai zsidó 
ság kepviselőtestületének, a Board 0 
Deputiesnek legutóbbi ülésén Nevill 
Lasky, a Board elnöke, felhatalmazás 
kért arra, hogy a háboru idejére szükeb 
bizottság alakuljon, amely a Board nevé 
ben szükségintézkedéseket tesz. Nevill 
Lasky ezután beszámolót tartott az áltd 
lános zsidó helyzetről és agodalmándl 
adott kifejezést a kelet-lengyelorszád! 
zsidók sorsa fölött. Hangsulyozta tovább 
hogy éber magatartásra van szükség d 
Angliában mutatkozó antiszemita űzel 
meket illetően. Rámutatott arra, hodf 
számos adat amellett szól, hogy német 
barát antiszemita csoportok müködnek 
Angliában, amelyek kihasználják a h 
orus állapotokat és zsidóellenes me 
mozdulásokkal takargatják háborus cél 
jaikat. Otto Schitt a jelentés kiegészíté 
séül elmondotta, hogy egyes német ügy 
nökök zsidó menekülteknek adják ki mű 

a belügyminiszterium azonban 
olyan intézkedéseket foganatositott, ame 

csaknem megszüntették az ilyen 

tellel állapitotta meg, hogy a belügymi 

részt 
vesznek azon törvényszéki tárgyaláso- 
kon, amelyek „ellenséges idegenek 
ügyeit vizsgáljak. 



mértékben befolyásolja a német közve- 

TTATT TTTTTTTMTMTTTTAZTTTTEAETATAAE MATTAAATTTMTTTTAATETAETVEAETTTAAAM 

megszünt főrend lenni... 
VOTT tltbatttattátt mitd ttATTATTTAMTTATtTTTATTMATVATVAATTAMATTÉAMAAAM 

Lőw Immuanuel, a szegedi hit- 

közseg tőrabbija, aki évek óta a magyar 

zsidóságot képviselte a magyar főrendi- 
házban: megszünt főrend lenni. A 86 éves 

tudós, a nagyhirü, tudományos körökben 

világszerte ismert botanikus, a nagy ma- 

gyar város kiváló lelki vezére mostantól 

kezdve megszünt a magyar zsidóság 

képviselője lenni a magyar „lordok há- 

zában." Öka és indoka ennek az intézke- 

désnek a második zsidótörvény, amelyet 

vele szemben is alkalmaznak 

Hogy kicsoda dr Lőw Immanuel 

a zsidóságnak, arról lapunk főszerkesz- 

toje ez év tavaszán nála tett látogatása 

során részletesen már irt. A szegedi zsi- 

dóságnak nem csupán a temploma az 

büszkesége, hanem ahogy annakidején 

intunk róla: a „két lábon járó monumen- 

tális katedrális." Lőw Imanuel főrabbi és 

főrend ezzel a jogfosztással csak emel- 

kedni fog a zsidóság szemében és mégis 

mélyen sajnáljuk, mert keserü csalódás 

annak az embernek, akinek atyia már 

részlvett a negyvennyolcas magyar szd- 

badságharcban és akinek családjában 

fradició a magyarság, mivel valóban 
1z- 

zig-vérig átitatott a hazaszeretettől. Érde- 

Gemes erről a megszünt főrendiházi tag- 

ságról egy kissé részletesen elmélkedni. 

MiINEK MOSTAM A ZSIDŐ- 

KÉRDÉS?.... 

Felmerül a kérdés, hogy jól meggon- 

dolta a magyar kormány, mielőtt ezt az 

rendelkezést kiadta? Elvégre, ha jól lát- 

juk — es jól látjuk - a világon 
az utób- 

bi időben kezd egy kissé elhanyonolt/ 

lenni a zsidókérdés. Még 

- a harmadik birodalom- 

Ean is háttérbe szorult a zsidókérdés. 

Ma már nincsen ezzel tele az els
ő oldal 

minden német lapban és a rádiónak is 

más az elfoglaltsága. Háboru van és 

méeg azt se felejtsük el, hogy Moszkva, 

La nem is direkt, de indirekt nem kis 

Dr Baruch Szalender augusztus 31-én érkezeté 

Varsóba. Másnap jelentkezett szoldálatra és amikor 

a felsőbb parancsnokság megtudta, hogy mílyen 
kü- 

lőnleges műtéteket tud végezni, beosztották a varsói 

helyőrség legnagyobb kórházába. Másnap már ki is 

tőrt a németlengyel háboru. Német repűlők bom- 

bázták Varsót és megkezdődőtt a véres szinjfáték, 

amely félig-meddig tönkrerombolta a lengyel tővá- 

rost, 

A háboru tizedik napján Baruch doktor éppen 

a műtöben dotgozott, hiszen egymás
után jöttek a se- 

besülteket hozó vonatok a frontról, de sok sebesült 

akadt a varsólak közül, akik fejükön sebesültek 

meg a lési bombázás következtében. Intett, hogy a 

megoperált nyolc éves kisfiut, akin komplikált mű- 

tétet hajtott végre, tolják ki a betegkocsin a műtő- 

ből és jöhet a másik... 

Baruch izgatott volt, az operatőr izgatottsága ül 

rajta, aki tudja, hogy egyetlen mozdulat kell csupán 

és szülökre, vagy gyermekekre 
őrökre gyászt hoz, 

akiket itthagy a sebesült. Anyjára gondolt, aki vala- 

hol egy légvédelmi fedezékben tengődik, a bombák 

elől elbujva s akít napok óta nem látott. Nagyon fá- 

vadt volt, az éjjel-nappal tartó szolgálat, a sok vér 

és könny, amít látott, halálosan kímerítették. 

Behozzák az uj beteget. Lodz kőrűüli harcokban 

sebesült meg sulyosan. Gránátszílánk 
hatolt a fejébe. 

Egyencsen hozzá hozták, mert tudták, hogy e pilla- 

leményt, valószinüleg még Hitlert is. Né- 
metországban ma máar jól tudják, hogy a' 
szovjet nem szereti, ha tisztességes és 
ma már 99 százalékban proletárrá tett 
németországi zsidókat, faji és vallási dif- 

ferenciák miatt üldöznek egy számára 
„szövetséges" államban. 

Be kell látnia ma már 
akár tetszik, akár nem, hogy ma már a 
zsidókérdés kezd divatjamult kérdés 
lenni. Nem foglalkoznak vele, mert most 
a népek között gigászi küzdelem folyik. 
Nem egy tizmilliós ország, mint amilyen 
Magyarország, hanem egy harminchat- 
milliós tünt el a történelem szinpadáról. 
Nem gondolják ezek az urak, hogy ami- 
kor az uzsoki szoros másik oldalán szov- 
jet csapatok állomásoznak és az európai 
konstelláció rendkivül bonyolult és zava- 
ros, hogy épen mostan attól függ a ma- 
gyar állam jövője, hogy vajjon dr Lőw 
Immanuel magyar főrendiházi tag ott 
fog-e ülni továbbra is a megtisztelő he- 
lyen vagy sem? 

Távol áll tőlünk, jogunk sincsen 
hozzá, hogy kritikát mondjunk egy ilyen 
ténykedés felett, de mint zsidók ezuttal 
nem azt fájlaljuk, bogy dr Lőw Immuanuel 
főrendiházi tag továbbra is az a magyar 
„méltóságos főrend" lesz-e vagy sem. 
Ugy hisszük, abban a moagasságban, 
ahol az agg főrabbi szellemileg él. még 
neki is mindegy, hogy muarad-e főrend, 
vagy sem. Presztizsének és az általános 
tiszteletnek, ami őt körülveszi, az nem 

mindenkinek, 

De a magyar kormányzatra vet nem 
épen kedvező fényt, hogy amikor a világ 
leghatalmasabb népeinek gigászi küz- 
delme folyik a diplomácia es a véres 

csatatereken, akkor „végrehajtja" a zsi- 

dotörvényt. Nem veszik észre, hogy ki- 

ment a divatból" ez a zsidőzás. Még 
Berlinben, meg Nürnbergben sem viselik 

ugy, ahogy eddig. Más kérdések lettek 

kfüMütot 

natban ő Lengyelország legkíválóbb agyspecialistája. 

Baruch doktor intett az asszisztenseknek, hogy kez- 

dődhet a műtét. 

Egy píllantást vetett az eszméletlen férfi arcára, 

mely nagyon sápadt volt és tengernyi szenvedést 

árult el. A műtét ídeje alatt ráismert. Ő volt... 
Obertinszky Dzsíszláv ulánus főhadnagy feküdt előt- 

te. Kétszeres erővel dolgozott. Elvégre hallatlan fele- 

lősség van rajta. Előszőr saját lelkiismerete. Hiszen 

ha meghalna a gettópadok hőse, a nagy zsidófaló, 

akkor őnmaga emésztené magát legjobban, amiért 

műtét közben elnézett talán valamít. Meg azután az 

ismerősők és a keresztény kollégák. Mit mondaná- 

nak? Ki tudná bízonyítani, hogy mindent megtett, 

amit tehetett? A szílánk éppen a legkényesebb ré- 

szen volt. Medsértette az agyat, de hallatlan óvatos- 

sággal síkerűlt eltávolítani a szilánkokat. 
Három nap telt el, mikőzben a főhadnady élet- 

halál kőzött lebezett. Az orvosok őnfeláldozása ha- 

tártalan volt. A második éjszaka órákat tőltött a be- 
tegágy mellett Barucb doktor. Injekciózta a beteget, 

szíverősítőket adott s mindent megtett, 

tett. Varsó ostroma tovább folyt. Mindennap bomba- 

támadás. A kórház egyik pavillonjába is becsapott 

egy bomba. Sok sebesűltet megőölt. Meg orvosokat, 

ápolókat. Varsó lakossága kegyetlenűl szenvedett. 

A harmadik napon lassan eszmélni kezdett a 

beteg tiszt. Kinyította szemét és inni kért. A javulást 

ten még mindig ilyen 
kérdések kerültek előtérbe. Nincsen 

munkaerőó, amely pótolja a kidobott zsi- 
dókat. Sulyosan ártalmára van az or- 
szágnak erkölcsi és anyagi szempontból 
is és mégisl... Mintha egy reggelig tartó 
dinom-dónom, nagy rezgős szupécsárdás 
volna ez a világ, ahol az a virtus, hogy 
ki tudja előbb leverni a lámpát, hogy 
sötétség legyen, ahol azt akarják ezzel 
jelképezni. hogy nincsen egyéb gondjuk, 
mint csak az, hogy „a vén zsidó rabbi" 
ne üljön ott, abban a különben tisztes és 

méltóságteljes gyülekezetben. Pedig ez a 
Lőw rabbi nem volt holmi „vörös" sem, 

meg más szempontból is rendes ember, 
csak egy kicsit zsidó. S olyan megbo- 
csájthatatlan ez? Még most is? Mind- 
örökké az lesz?... 

A NYILASOK AÁLLAMELLENES 
PROPADANDÁJA. 

Még van itten még egy bökkenő, ha 
már ezt a kérdést feljöngyöliteni igyek- 

divatosak, de ugylátszik, hogy Budapes- 

amit tehe- 

szünk. Ha jól emlékszünk - és mi em- 

azonnal jfelentették Baruchnak. Odasietett az ágyhoz 

és a töhadnagy megismerte. Kezet 

mentőjének, sokáig szorongatta, azután szájához 

vonta és - megcsókolta. Baruch nem tudta mit 

akar, majd hírtelen elhuzta kezét és mélyen elpi- 

rult. 

Főhadnagy ur, csak kőtelességemet teljesítet- 

tem. Örvendek, hogy a tudomány segített Őnőn és 

remélem, mielőbb felgyógyul... 

Késöbb mindjobban magához tért Obertínszky 

főhadnagy és kérette orvosát. Az operáció után a 

Letekig napon ujra ott ült Baruch a főhadnagy ágyá- 

nál, amikor így szólt az ulánustiszt: 

- Baruch barátom, nagyon ígazságtalanok vol- 

tunk veletek szemben. Fiatalos meggsondolatlanság, 

heccelődések eredménye volt az a csunya barc. Ti 

zsidók okosak vagytok és szívósak. Hallottam most 

az egyik orvostól, hogy mennyít dolgoztál, kinlódtál 

Párisban, Stockholmban, amid ennyíre fejlesztetted 

tudásod. Tudom, nagyon beteg vagyok még s lehet, 

bogy meghalok. Azt, hogy odatönn megbocsájtják-e 

bőncímet, nem tudom; talán isen, talán nem. De 

még ennél is fontosabb, hogy téged kérlek: bocsásd 

meg nekem és mindnyájunknak, amit ellenetek el- 

kővettűünk. Most látom csak, hogy a bajban meny- 

nyíre egyek vagyunk mi, lengyelek és zsidók. Bo- 

csáss meg... 

nyujtott meg- 

———
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lékszüink - azt mondotta néhány volt 
miniszterelnöke Magyarországnak, hogy 
ki kell togni a szelet a vitorlából." Mit 
jelent ez? Meg kell előzni a nyilasokat, 
törvényes uton kell rendezni a zsidókér- 
dést, nehogy ez bizonyos forradalmi meg- 
mozdulás előidézője legyen. Tehát dazértt 
kell hatszázezer magyarországi zsidót ki- 
zárni a politikai életből, a gazdasági 
folytonosságból, azért keli gettőkat felál- 
litani, azéri kelt sulyos károkat okozni 
Magyarország művészeti, irodalmi, gaz- 
dasági életének, mert a nyilaskereszte- 
seket meg kell előzni és elvenni tőlük a 
háláés agitációs eszközt. 

Mi történik napjainkban? A hunga- 
rista mozgalmat le kell törjék, a nyilaso- 
kat erélyesen el kell nyomni, mert kide- 
rült, hogy idegen állam zsoldjában álla- 
nak, akik arra várnak, hogy megdöntsék 
a muail rezsimet és Seyss Indudrt, meg 
Hácha volt cseh elnök módjára szabad 
utat engedjenek a független Magyaror- 
szág elnyomására, söl megszállására. 
Hiderült, hogy ezek a nyilasok, ezelt a 

NEPÜNK 

hungaristák, akiktől való félelmükben 
meghozták a zsidótörvényeket, az elsőt, 
meg a mósodikat is, azok ellenségei az 
cllamnak. A nyilas mozgalom többet ért 
a magyar állameszmének, mintha tz 
zsidó ülne a főrendihóázban, nem pedig 
egy agg főrabbi és tudós 

Kibirjuk az arculcsapásokat. S kibir- 
ják a sok megalázást a muagyar zsidók 
is. Ez a mi sorsunk és történelmi trage- 
diánk. Majd megkapjuk mi a történelmi 
elismerést is, hogy amig a magyar zsi- 
dóság szenvedett, türt és dolgozott, amig 
a poionokat kapia, addig a felelőtlen, 
hangos, tfélmüvelt, munkakerülő uszitók 
külállamok imperialista céljainak szolgá- 
latában állottak. A hunguoristák közül 
százan a börtönökben ülnek, mert árulók, 
de a zsidótörvények, az általuk kierősza- 
kolt zsidótörvények még mindig hatnak, 
még mindig ártanak, még mindig silá- 
nyitják a magyar államéletet és a hat- 
szózezernyi zsidó sorsát és jövőjét. 

Ez a tanulsága a megszünt főrendi- 
házi tagságnak! 

ujjáé 
sgkmegmmz: 
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Régen voltak a zsidó népnek prófé. 
tál, akik mindig ostorozták a népet. Sze- 
nintünk a zsidó nép legalább olyan elha- 
gyatott, mint a történelimi időkben volt, 
de most már nincsenek piófótá. Söt, még 
az álpróféták száma is csökkenőben van, 
mióta a „préfétizmus" nem üzlet, s erért 
inkább üzletekkel foglakoznak, meg koc- 
kajátékokkal, amely kétségkivül szóra- 
kFoztatóbb, mint a zsldó nyomort enyhiteni 
és a bajokat sorra venni. 

Volnának ugyan a régi próféták he- 
lyén rabbik és világi potentátok, de ezek 
is. mintha félreérlenék hivatásukat és el- 
hanyagolnák feladatukat. Hol vannak a 
zsidó vezetők? Tudják-e az erdélyi zsidó 
vezetők, hogy mi a helyzet a zsidóság 
körében? Kiáltsuk ki hangosan, hogy 
mindenki hallja, akiknél nem taládunk 
süket fűülekre még, hogy a zsidó tömeg 
teljesen szervezetlen, nyomorban, nincs- 
lelenségben hányódik s minden segitség 
mélkül áll ebben a kegyetlen világban. 

Kérdezzük a zsidó közvélemény ne- 
vében a felelősségrevonás hangján, hogy 
ki és mit tesz a zsidó ifjuság érdekében, 
amikor arról van szó, hogy a gyerekek 
százai, sőt ezrei nem tudják folytatni ta- 
nulmányaikat, mert a legtöbb iskolában 
meg kell szegni a szombatot? Mit tettek 
ennek érdekében a központi irodák, a 
nogy hitközségek és a zsidó önzetlen, 
valamint fizetett vezetők? 

Van egy megértő kultuszminiszte- 
rünk, aki bizonyára az diúkságra vonat- 
kozó zsidó kéréseket meghallgatná és 
segitene is. De aztnem várhatjuk sem a 
minisztertől, sem a kultuszminiszterium 
VJazgatóitól és vezértelügyelőitől, hogy 
ugy és akkor segitsenek, amikor senki- 
sem kéri őket. 

Szeretnénk hallani a vezetőktől, az 
országosoktól és helyiektől, hogy mit tet- 
tek a zsidó ifjuság érdekében? Árról nem 
is beszélünk, hogy mig más egyházak 
tzmilliókat kapnak államsegély cimen, 
cddig a zsidóság semmit sem kap. Nem 
dondolják a zsidó vezetők, hogy bünt 
kövelnek el, amikor tisztségeket toglal- 

ésének alapjellelelell 
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tőt, hogy a zsidó nevelésügyet felkarol- 
ják és egységes, nagyszabásu munkával, 
anyagi megualapozottsággal vigyék 
előbbre ezt a fonios és életlbevágó kér- 
dést. A zsidó ifjuság Érdélyben eze- 
számra kénytelen megszegni a szombua- 
tot, ha tovább akar ianulni, vagy pedic 
le kell mondjon a tanulás fontos, életbe- 
vágó, jövőt formáló lehetőségelről, mert 
nem akorja megszegni a zsidó törvény 
tételes törvényeit. 

De ne gondoljuk egy pillanatig sem, 
hogy talán a kimondoti zsidó iskolál jó 
Belyzetben vannak. Ki törödik a jesivák- 
kal, a gyermekkertekkel, a zsidó lednyok 
nevelésével, ki gondol a középiskolások 
vallási kiképzésével? Minden haldd a 
zégi elhanyagolt mesgyén, mintha semmi 
sem váltloznék körülöttünk, pedig minden 
változik, minden forr, csak a zsidó neve. 
lésügy tengődik a vizözönelőti állapot- 
ban, emelyben a biztos elposványosodás 
felé halad. 

Hol vannak a zsidó vezetők, amikor 
az ujabb állampolgársági reviziókról van 
szó? A magyarság vezetői állandóan 
fogloalkoznak a kérdésnek azzal a részé- 
vel, amely őket érdekli, viszont a zsidó 
vezetök a mult évben folylatott, sok pénzt 
emésztő első nekilendülés után, amely 
színtén a szervezetlenség és tervszerül- 
lenség bélyegét viselte magán, semmit 
sem tett és teszaz ügy érdekében. Mint- 
ha a közbizalom előn megrendült admi- 
nisztrációs szervek felmonáták volna mér 
szolgálatukat, a zsidó Niskálisok pedig 
mór eleget kerestek volna és a hitközségi 
vezetők már „iáradtak" volnának. Az 
élet örök harc volt mindig, de most ezer- 
szeresen azzá vált és ha a zsidéság a 
vezetökre sem támaszkodhat, akkor — a 
vezetőkben és a vezetők által rosszui 
kreált szervekben van a hiba. 

Gazdasági téren sem jobb a helyzet. 
Az ifjuság elhanyagolt, a zsidóség jogi 
belyzelének tisztázása sem kielégitő és nak el és nem tesznek meg minden lehe- közöny uralkodik mindenfelé. 

Azt hinnénk, hogy legalább gazdo, sági téren vagyunk összeturtók. Ne néz. zék sem a rabbik, sem a hitközségi v. zetök azt a nehány embert, akik bizonyo gabona, texül, füszerkonjunkiura TéVén vagyonukoat gyarapitották. E néhány sza rencsés bizonyára szemet szur a nem. zsidó közvéleménynek, holott a zsidó uc. cea továb nyomorog! A zsidóság szegén és kinlódik. Kilencven százaléka a leg. elemibb napi gondokkal küzd és nem tudja, mit hoz a holnap. 
E nyomorgók nagyon kis hányada. nak rendelkezésére oitt állanak a Kishi. telbankok, amelyek azonban szintén nem végzik el hibánanul feladatukat. Ezeknél is. dacára a hatalmas küllöldi támoga- tásnak, többnyire elvész Gz alaptöke, cmit a kisemberek kénytelenek ujra elő. teremteni és befizetni. Ézzel pedig tulsá. goson sokat üzetnek a pillanainyi se. gitségért. Hiszen a részvénybefizetések mellett a sulyos kamalterheket is ők vi- selik. Hol nyujt a zsidó társadalom a kis zsidó exisztenciáknak támogatást, ami- kor csak ugy kaphat kölcsönt, ha a köl. csönvett összegből kamuatozás nélküli részvényeket kénytelen vásárolni, amel- lett magas kamuatok is nyomják. 
Megindult egy nagyobb akció, amely ezt a pénzügyi instrumentumo:t ugyuamn- csak külföldi zsidó szervezetek anyagi támogatásával, „gemilat chesszed" kua- mutmentes kölcsönökkel pótolja a hi. községek égisze alatt... 
Már évek óta hallunk zsidó szociális mozgalomról és legnagyobb örömünkie szolgálaa, ha hitközségelink végre visz- szatérnének eredeni tradicionális rendel- tetésükhöz és népközségi teendökkel is 

loglakoznának. Igy is volna csak helyes, hogy a hitközség nem csupán tisztviselő- 
fenntartó kultuszintézmény legyen, ha- 
nem nyomorgó tömegek szocális bajai- 
val is kellően foglakozzon. Kzonban ittis 
félő, hogy külső máselgondolásu bedvat- 
kozésok a hitközségek eminens érdekeit 
és lényegét ne gyenoltsék. 

Gyakran sulyos hibák vannak a ve- 
zetők megválasztásában is. Miért? Mert 
hiányzik néhány organizátor, néhány 
csupa sziv zsidó, aki kiálljon a küzdö- 
térre és utmutaló és példaadó legyen: 
ime nézzétek erdélyi zsidók, ezt és ezt 
igy és igy kell csinálni. Egyéni érde- 
kek. s legtöbbnyire tehetségtelen am- 
bicióiktól tultütött akarnokság állja ut- 
ját a komoly munkának. Sehol semmi ini- 
ciativa, mindenütt tespedés, nemtörődöm- 
ség. A legtőbb elv lett „fortwursohteln" 
tolni egyik napot a másik után tervsze- 
rütlenül, cél nélkül – csodára vármi. 

Kitől, vagy mitől vár csodát az erdé- 
lyi zsidóéság? Talán azért nem akar a 
Bözért dolgozni senki, mert a messiásvá- 
rós lett életelva? 

Tespedés, összeomlás, nemtörődöm- 
ség és nincstelenség minden vonalon. A 
zürzavarban, amely a zsidó uccákban 
uralkodik, senkisem tud megfelelő össze- 
togást teremteni. Hát valóban nem tu- 
dunk mi organizálni? Vagy ha tudunk. 
akkor mósokra pazaroljuk? Vagy minden 
energia az egyéni érvényesülésre állitja 
be magát? Most nincsenek próféták, ne 
Is várjuk őket, de vannak vezetőök, akik- 
re mi is azt mondjuk, hogy azok, meg 
ök is elhiszik, hogy rátermettek. Akkor 
ezek mutassanak példát és vuolóbon 
legyenek vezetők, nem pedig aluszékony 
bábok, akiktől már sermit sem várha- 
tunk. Ezernyi gondunk és bajunk van és 
kétségkeesetten látjuk, hogy nincsen aki 
szefvezzen és összelogjon bennünket, Eb- 
ből jó nem iakadhat, pedig nehéz, nu- 
gyon nehéz idöket élünk! 

w. S. 

s
 

-



Inscris 1n registrul publicatiunilor periodice prin or- 
Jonanta No. 9/1038. Dos. No. 805/1938. Tribunalul 

Bihotr, Sectia Ifl-a. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Oradea, Str. Miron Pompiliu No. 8. 
Teletonm: 24-40 

Nemrndr meo 

Péntek: Chesvan 14, október 27. 

Szombat: Chesvan 15, október 28. 

Heti szidra: 

Heti haltora: m 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.01 
gyertyagyujtás 5.11 
Istentisztelet kezdete 5.21 
Szombat befejezése 6.17 

-—-—- 

o4 já és assz ezát 

dószecsapnak 

Hore Belisha, az angolok hadügymi- 
nisztere nagy beszédet tartott az angol 
közvéleménynek rádión keresztül. Ebben 
a beszédben élesen körvonalazta a brit 
birodalom álláspontját, a most tolyó né- 
metellenes háboru végcélját illetőleg. 
Hore Belisha tisztán és érthetöen beszélt. 
Azt hangoztatta, hogy nem országhatá- 
rok miatt folyik a harc, nem a lengyele- 
kért és nem a csehekért, de még a brit 
határokért sem. Sokkal nagyobbról van 
szó és pedig: a jó és rossz eről csaptok 
össze. „Azert folyik a harc, – mondota 
a zsidó hadügyminiszter - hogy eldőöl- 
jön, vajjon milyen erő urolkodjék a né- 
pek telett. A német önkényuralom-e vagy 
sem? Ezt kell megzemmisiteni. ezt kell! 
megalázni és meg is fogjuk alázni." 

Azt is hongoztatta a hadügyminisz- 
fer. hogy a világtörténelemben voltak 
hóditók, mint például Julius Cézár is, 
okik joggal hirdették, hogy az emberiség 
ügyét szolgálják. De mire log emlékezni 
a világ, ha a moai német önkényuralmat 
idézi majd fel? 

A kinzósokra, a koncentrációs tábo- 
rokra, a faji gyülölködésre, a vallásüldö- 
zésre, a szabadságok eltiprására. Csak 
a nemzeti szociálista uralom felszámo- 
lása után fog kivilágosodni az égbolt 
Európa felett. 

Az angol gyözelem biztos és ezt már 
a németek is tudják. A háboru csak lát- 
szólag lassu, de máris sikerült nagy kd- 
rokat okozni Németországnak. 

Ezt mondotta lényegében Hore Be- 
lisha. Pregnáns szavak, minden ember 
megértheti. Tehát a jó és a rossz csapoltt 
it össze. Gigantikus mérkőzés ez és hua 
nem is ismerjük el az angolok minden 
lépéseét és tettét, mint a bibliai „jó"-nak 
százszázalékos reinkarnációját, viszont a 
"Mossz".-nak megtestesülése vualóban aoz 
az uralom, amely nem kimél senkit és 
semmit, amikor hóditó és uralmi céljait 
akarja megvalósitani. 

kinzásokat, a koncentrációs táborokat, a 

faji gyülölködest és vallásüldözést nem 
telejű majd el a világ. Mit mondjunk ak- 
kor mi zsidók, akikre a történelem kez- 
dete óta nem zudult egyszerre annyi csa- 

Hore Belisha azt mondolta, hogy a 

NÉPONK 

, uralom óta. 
Zsidó milliók szenvedése. megalázása, 

exiszteneiájd 

pás, mint a hétéves hitleri 

százezrek élete, milliók 
semmisült meg, mert a „rossz" uralkodni 
kezdett a földön. 
hozott ez az uralom előbb d zsidóságra 
és most már az egész világra. 

Biblikus szavak a Hore Belishae. Van 
bennük pátosz és érzödik rajta, hogy 
mint angol és mint zslidó mondotta eze- 
ket a klasszikus szavakat. Képzeljük, 
hogy fog ezután tajtékzani a „völkischer 
Beobachter", meg a többi neémet lapok. 
Az angol és zsidő hadügyminiszter 
kemény szavakat használt. Higyjük el. 
sem mint angolnak, sem mint zsidőnak 
nem biztosítaná a sikert ez az öszinte 
vallomás, ha nem hinnénk azt, az embe- 
riség jobbik és nagyobb felével együtt, 
hogy az isteni igazság örködik a had- 
ügyminiszter szavai felett. Ha nem hul- 
loltak volna népek porba, ha nem lett 
volna sirja megásva. sok európai nép- 
nek, ha ez a háboru nem kezdőödik. Az 
erkölcsi igdzságnak győzni kell. Elég 
szomoru, hogy fegyvereknek kell 
deni, sok embernek kell meghalni előbb, 
hogy ez az igazság győzzön. Mi is szen- 
tül hisszük, hogy nem itog nyugodni Izrael 
örzöője, amig a Hore Belisha által emli- 
tett „jó", az örök erkölcsi 
nem log győzedelmeskedni az 
„rossz" felett... 

eredendő 

- Csökken a munkuanélküliség Pa- 

lesztimában. Egyöntetü jelentés szerint a 

palesztinai zsidó munkanélküliség csök- 

kenő tendenciát mutat. A regisztrált és 

nem regisztrált munkanélküliek száma 

összesen nem több, mint 19 ezer. Ezzel 

szemben 50 ezer azoknak a száma, akik 

támogatásra vannak szorulva. Az ipari 

tevékenység jelentősen megnövekedett 

az utóbbi napokban, egyes gyárak 24 

órát dolgoznak. Nyersanyagban nincs 

hiány. 

— Dr Fred Weiss, a Francia Nőgyó- 

gyászati Társaság levelezőtagia, a bu- 

karesti „lubirea de odmeni" kórházban, 
atr. Mircea Vodd 42. sz. aldtt rendel női 

betegeknek, szegényeknek csakis dél- 

után 2–4 órdig. 

—– Külön területen összpontositják a 
lengyel zsidóságot? (Koppenhága.) A Po- 

Huken cimüű ujság berlini levelezője je- 

lentl, hogy november 1-én proklamálják 
az uj lengyel államot, amely területileg 

akkora lesz, mint Bulgária, a fővárosa 

pedig Varsó lesz. Jelentéséhez a dán ul- 

ságiró még hozzátüzi, hogy a lengyel- 

országi zsidókat külön államban össz- 

pontositják, amelynek Lublin lesz a szék- 

helye. A szilézidai területeket, Kattovicz 

városával és Krakkó tartománnyol együtt 

Németországhoz fogják csatolni. 

— Férjhez adnám középkoru, házias, 
gyermekszerető árvalány-hugomat 40--50 
év körüli özvegy vagy elvált emberhez, 
ki némi hozományra reflektál. Cim a ki- 
adóban. 

ily 

Hlett bizonyitva, hogy 
Hannak vélt gyomor-, bél-, epe-, 

küz- 

posztulátum 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

ur. ügrmdcenmi T. 
Teleton: 462-91 

80000 hátamögött. Postavámma! szemben 
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Heliuclnéciók 
Éveztedek óta beleringatta magát az 

emberiség abba a tudatba, hogy abszo- 
Mérhetelen szenvedést lut értékü véleménzt alkothat magándk 

mibenlétéről és a természet törvényeiről. 
Éppen a tudomány fejlődése és a termé- 
szet nagyságának felismerése kényszerl- 
tett bennünket a legutóbbi időkben arra 
a szerénységre és alázatosságra, hogy 
valljuk be/ miszernint minden eddigi tuda- 
sunk eltörpül ahhoz képest, amit még 
nem tudunk. 

Mostis az utóbbi évek során a világ- 
hirüvé vált amerikai GASTRO-D. gyógy- 
szer által amely Amerikában éCgy 
gGyógynövény felfedezése folytán jött for- 
galomba - ami a szenvedő emberiség- 
nek felbecsülehtetlen kincset jelent, Be 

régi gyógyithatat- 
vese és 

májbetegségeknél olyan eredményeket 
értek el ezzel a gyógyszerrel, amelynek 
szociális értéke az emberiségre minden 
várakozást felülmult. 

GASTRO-D. kapható gyógyszertárak- 

—— 

ban és drogériákban, vagy postán meg- 
rendelhető 1935 lej utánvét mellett 
szár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 
ljed Victoriei 124. 

Csá- 

Ca- 

— 5000 illegális bevándorló érkeze:t 
két hónap alatt Palesztinába. (London). 
Tom Williams képviselő kérdésére vála- 
szolva Macdonald közölte, hogy augusz- 
tus elsejétől egészen szeptember 30-ig 
4892 lélekre becsülhető azoknak száma, 
akik illegálisan vándoroltak az országba. 
— sSenkit nem küldöttünk vissza, — tette 
hozzá a gyarmatügyi miniszter. Arra a 
kérdésre, hogy szándékában áll-e a kor- 
mánynak az illegálisokat katondai szolgá- 
latra felhasználni, a gyarmatügyi mi- 
niszter nem adott választ. 

Divat-és győgyceipészet 

Kohn István 
Belvárosi cipőszalon 
Oradea, Parcul Traian 1. 3 

— Javul a helyzet bPualeszünában. 
(London.) Tom Williams képviselő kérdé- 
sére váldszolva Malcolm Macdonald 
gyarmatügyi miniszter kijelentette, hogy 
„a háboru kitörése óta a palesztinai bíz- 
tonsági helyzet örvendetesen javult, bár 
időről időre a terroristák még mindig el- 
követnek kilengéseket. Leszögezhető — 
jelentette ki a gyarmatügyi miniszter. — 
hogy ugy a palesztinai zsidó lakosság, 
mint az arabok hitet tettek Anglia mellett 
és kinyilatkoztatták akaratukat a szövet- 
ségesek ügyének segítésére. Az angol 
kormány kellőképpen értékelni tudja a 
palesztinai lakosságnak ezt a lojális ma- 
gatartását." 

Háborus zsidó segélyszervezet 
Angliában. (London.) Az angliai zsidó 
fronthatcosok szövetsége, több más zsido 
testülettel egyetértve, zsidó háborus se- 
gélyző bizottság felállitását tervezi. A bi- 
zottiság a zsidó menekültügyi bizottsá- 
gon belül fejtene ki tevékenységet és fel- 
adata ugyanaz lenne, mint kami a zsidó 

hRáborus bizottságé az elmult világháboru 
folyamán volt. A bizottság mindenben 
szolgálatára állna a zsidó katonáknak és 
gondoskodna azoknak vallásos szükség- 
feteiről. A bizottság tagjai között számos 

ldbbi is van. A világháboru ideje ala:t 

cz akkori bizottság sdját kórházzal ren- 

delkezett.



j üzlet! 
BEKE Kbtt 

„Elysée 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 12 

(Golya-áruházzal szemben) 

Ui üzlet! U 

Tekintse meg áruraktárunkat vételkötele- 
zettség nélkül 

NŐl lehérnmemük nany választókban 
Divatsálak, divatövek, keztyük, harisnyák, 
brossok, clipsek, stb. nagy választékban 

tf IENMHMMHTTATTTtTTTATATEDDTTMATATTAMATM, 

NÉPÜNK 

akosságcsere és a zsidők 
—— — 

Nem tagadható le, hogy Hitlernek 
számos eredetinek tartott eszméje,. igen 
régi és bizonyos tekintetben elcsépelt. 
Hogy egy bennünket közelről érintő kér- 

désről emlekezzünk meg: az antiszemitiz- 
mus például nagyon régi „eszme", 
amelyben semmi ujat nem produkált a 
nemzeti szociálizmus. Az imperializmus 
és a ,véres acéliürdő" elmélete sem ere- 
deti. Ellenben most van egy eszméje a 
nemzetü szociálista Németország vezetől- 
nek, amely nem mindennapos és ha sza- 
bad ezt a szót ez esetben használnunk: 
eredeti. 
E Előbb Tirol lakosságának cseréje ve- 
tődött fel és több mint százezer tiroli né- Olcsó árak! - Figyelmes kiszolgálás ! 

— 75 zsidót jelöltek Orosz- 
országban képviselői mandátumokra. A 
moszkvai kormány által kijelölt válasz- 
tási bizottságok eddig 921 jelölést fogad- 
tak el a fehéroroszországi és 
ukrajnai (galiciai) nemzetgyüűlés képvise- 
lői mandátumaira. Mint ismeretes, ez c 
nemzetgyülés fogja megszavazni a Len- 
gyelországtól elfoglalt területeknek a 
Szovjetszövetséghez való csatlakozását. 
Nemzetiségi megoszlás szerint a jelöltek 
közül 659 fehérorosz, 105 lengyel, 75 
zsidó, 38 nagyorosz és 44 más 

ségü. 

– Nagy akciót indit az 
Államok zsidó munkássága 
érdekében. Az Egyesült Államok zsidó 
munkásságának tanácsa fontos ülést tar- 
tott, amelyen elhatározták, hogy nagy- 
szabásu akciót inditanak a palesztinai 
zsidó nemzeti tanács által tervezett köz- 
munkálatok pénzügyi támogatására. 
Ecélból egymillió dollárt akarnak össze- 
gyüjteni. 

—– A pualesztinai főrabbik felhívása 
az ország zsidóságához. (eruzsálem.) Pa- 

Herzog és Uziel nagyrabbik aláirásával 

litják a palesztinai zsidóságot, hogy fe- 

nak és elnökének, Pinchas Ruthenberg- 
nek rendeleteit. A kiáltvány bejelenti a 

háborus adóf létesitését és felszólitja az 
összes zsidókat, hogy nyujtsanak széles- 
körü támogatást ennek a rendkivüli alap- 
nak. 

— Harmincezer zsidó menekültet te- 
lepitenek le Abessziniában? (Róma.) A 
Havas jelenti: Olyan hirek terjedtek el, 
amelyek szerint német, osztrák, lengyel 
és olasz zsidókból nagyobb telepitést le- 
tesitenek Abesszinidban. Harmincezer 
zsidó emigránsról volna szó. A telepités 
helye a Tana-tó közelében volna. Állitó- 
lag konzerv gyártás céljából 
ipan centrumot épitenének ezen a vidé- 
ken. Ez a centrum, amely foglalkoztatná 
a letelepitett zsidókat, az egész Közel- 
keletet és Középafrikát ellátná. A telepi- 
téshez egy amerikai tröszt állitólag so 
ezer dollárt ajánlott fel. Az olasz kor- 
mány hir szerint fenntartotta magának a 
jogot, hogy később nyilatkozzon a tele- 
pités ügyében. 

Fáéyms Hcenaside ? 
Elsüremiü art. köser vendéglű és hbodega ! 

ezHNersceüma-nál, Bucuresti 
str. Rzilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39 
OClcsó és bontos kiszolsáflás! 

ZUTTIMMTETAMMTMTTTTTTTTMATTatamtamuo 
Lengyel- 

nyugat- 

nemzeti-/ 

Egyesült- 
Palesztina 

lesztina főrabbinátusi hivatala dr. Jicchak 

kiáltványt tettek közzé, amelyben felszó- 

gyelmezetten és feltétel nélkül kövesse a 
zsidó nemzeti tanácsnak, a Vaad Leumi- 

nagyobb É 

metet telepitenek be német területre, ugy- 
aonnyira, hogy Olaszországnak nem lesz 
a határmentén német lakossága. Ugyan- 
ezt csinálják a balti államok németségé- 
vel is. Az olaszokkal barátságosan 
egyeztek meg és bizonyára valami kény- 
szert is alkalmaztak a németek annak 
érdekében, hogy ezek a trolidk hazát 
cseréljenek. A baltikumban, különösen c 
jobbmódu németek mennek rohanva be 
a német birodalomba, mert félnek a szov- 
jet befolyástól, amely ott természetszerü- 
leg napról-napra erősödni fog. 

Nekünk zsidóknak van ebből bizo- 
nyos tanulságunk. Amikor gondolkozó 
zsidók évtizedekkel ezelőtt felvetették c 
lakosságcsere" gondolatát, a zsidók mo- 
solyogták le legjobban. Akkor gondolták 
azt, hogy Európa zsidó millióinak egy ré- 

szét el kell juttatni Palesztinába. De nem 
csetlő-botló kicsinyes eszközökkel keresz- 

tülvitt települési akció, hanem egy nagy- 
vondalu tömeg-immigráció formájában, 
amely terrészetesen nagy appuoarátussal 
Hlenne, vagy lett volna lehetséges. Ma, 
amikor Európa egyrésze hadiállapotban 
van, nem lehet beszélni egy ilyen zsidó 

tömegemigrációról. De miért nem jutott 
eszébe Hitlernek ez az eszme a néme: 
zsidókkal kapcsolatosan? Milyen helyes 
is lett volna, ha a német kormány a zsi- 

dóktól elkonfiskált vagyonokkal lervsze- 

—
 

früen kitelepitette volna a zsidókat Palesz- 
ünába. 

Jó lett volna a zsidóknak és a né- 
metek is elérték volna céljaikat. Vajjon 
nem-e fog még eszébe öleni a német 
kormányzatnak, hogy területén élő zsidók 
egyrészét állami segédlettel kitelepitse? 
Igaz, hogy ehez az angol kormány hoz- 
zájárulása is szükséges, már pedig „nem 

valószinü", hogy most ezt a szivességel 
megtenné a németeknek az angol kor- 
mány. De az eszme nem fog elaludni. 
Ilyen nagyvonalu metódusokkal kellene 
előbbrevinni a palesztinai telepitést is. 
Egyszerre többszázezer embert Ez jó 

volna az európai zsidóságnak és korsza- 
kot, uj jelentős korszakot jelentene Pa- 
Hlesztina fejlődése szempontjából is. 

m
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— BPetroleum-források Palesztina déli 
részén? A Falastin című arab lap érte- 
sülése szerint az Irak Petroleum Com- 
pany, amely nagyobb kiterjedéseket bir- 
tokol Palesztina déli részén, kutatásai 
alapján arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a gazai Schwabe család tulajdo- 
nában lévő földeken gazdag petróleum- 
források találhatók. Ezek a földek a Beth 
Chanun arab falu közelében vannak. 

Erdélyszerte, megveszékhelyeken 
intelligéens, fomegjelenésűü akvizitőröket és 
inkasszánsokat keresünk megfelelő pénz- 
biztositékkal. Népünk kiadóhivatala. 
— Vágott libát és rucát, ort. kósert 

olcsó árban házhoz is küldök. Deutsch 

földön és megelégedéssel veszi t 

lengyel zsidóságnak. Ez a zsidóság kés 

sen küzdött lengyel társai mellett a hazd 

majd mindannyiunkat az összes egyen- 

1939 október 2 

Más mint a többill 
A SULFAMYL- 
puder és kráém hosszu tudo- 
mányos kisérletek eredmé- 
nye. Összetétele biztosítja az 
arc üdeségét és Hatalssgat. 

Különösen zsiros arcbőrnél kitünő szolgálatot tesz. 
x
 

10. 

het 

o — A Párisbomn élő lengyel zsidók ülz vözlete az uj lengyel kormányhoz. (Pari si A franciaországi lengyel zsidók szövetső. gének küldöttsége látogatást tett Racki ák wicz lengyel köztársasági elnöknek He kormányának párizsi hivatalában. Reich ire mann elnök átnyujtotta a miniszternek qir uj államfőhöz cimzett nyilatkozatot, amel et. igy hangzik: „A Franciaországban éll taj lengyel zsidók mély hódolatukat fejezár: ki a lengyel köztársaság uj elnökéve ül szemben. Most, amidőn heróikusan vé kzo dett fővárosának eleste után, mint a füles: getlen Lengyelország jelképéhez, fordy kák lunk Önhöz, Elnök ur. Mély hazaszerete ev tüktől áthatva, a lengyel zsidók készel zi, bármilyen áldozatot meghozni a szaba izl Lengyelországért, az összes egyenlő jo köz gokkal biró polgárok hazájáért." A bi bün zottság nyilatkozattal 
gyel kormányhoz is. 
zatnak a szövege az 
zsidók szövetsége 
uj lengyel 

fordult az uj len át 
Ennek a nyilatko 
calábbi: A lengye 

örömmel üdvözli a 
kormányt a szabad francid 

Inökle 

ell 

súl, hogy a Sikorszki tábornok e 
alatt megalakult kormány a lengyel nél széles rétegeit képviseli. A szövetsél meg van győződve arról, hogy az uj ko i 
mány energikusan és az igazi demokrd d tikus kormányok tekintélyével fogja sike 
res befejezéshez juttatni a Lengyelorszál 
feltámadásáért folytatott harcot. Szövel 
ségünk organikus része az egész világo 
szétszórt és sok millió lelket számlál 

ev 

el 

zt 

meghozni bármilyen anyagi és erkölcs k 
áldozatot, hogy segitse a lengyel nép ó 
fegyveres harcát hazájának felszabadi- 
tására. A zsidó katona vállvetve, hősie 

megvédéséért. A kiontott vér egysége 
ölökre megpecsételte a zsidó és a len byi 
gyel tömegek közösségét. Ez a csatame n 
zőkön kisarjadt egység tul fogja élni da' 
időleges rabszolgaságot és hozzásegil e 

RUs jogu polgárok szabad Lengyelországá- 
boz." 

an hat 
Megszabadulhat [e 

a ruhájáraráhulló kellemetlen fejkorpától,ha en 

99 kön 
lün 

szappant 
bés használ. 

éza Megszünteti a 
éze hajhullást és 
zél 1 z ! éz korpázást. : 

48" Kapható minden 

szaküzletben Jakab, Salard.
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il közöljükt vagy ne közöllük- 
A „Népünk"-nek arra a Rérdésére, 

hogy közölje vagy ne közölje a kitértek 
heveit, a következökben válaszolok: 

Azt irja a „Népünk" a fenti cim alatt: 
Ezeknek rendkivül nagy ártalmára van, 

hasonlót hiresztelnek rőóluk, (tudniillik 
hki nem keresztelkedett zsidókról, ha azt 
íresztelik, hogy kikeresztelkedtek), mert 
a orvos, elkerülik a páciensei, ha ügy- 
éd a kliensek, ha kereskedő a vevől..." 

bocsásson meg kedves Föszekesztő ur, de 
z én tapasztalataim nem ezek. Az en 

sidó testvéreim — tisztelet a kivételnek 
a legnagyobb közömbösseget tanusit- 

ilák nemcsak a kitért zsidóval szemben, 
e a nem kitérttel is. Ezért olyan nagyon 
iresek a mi irodáink, rendelőink és üzle- 
eink. Van nálunk egy keresztény vajüz- 
el. A nyáron a tulajdonos Becsbe utazott 
taját autóján meglátogatni rokon és elv- 
ársait. És mégis a zsidó asszonyok koö- 
ül sokan ebbe az üzletbe mennek s a 
zomszéd zsidó üzetet elkerülik. És ne 
essék gondolni, hogy holmi kis zsidócs- 
ók mennek ide. Exponált zsidó állásban 
evők feleségeit látjuk itt. Ön talán azt hi- 

zi, hogy jobb vajat árulnak ebben agz 
zletben? Távolról sem. Egyszerüen zsido 
özömbösségröl van szó, amit saját "né- 
bünk" könnyelmü nemtörődömséggel se- 
át fajtájával szemben tanusit. 

A föltett kérdést csak egy lépéssel 

ell tullépni, hogy meglássuk, milyen má- 

odrangu kérdés az, hogy közöljük vagy 

he közöljük a kitértek neveit. Nálunk zs:- 

lóknál a kitérések elevenbe vágnak, mert 

iszen a kitért csak „formailag" szakad 

a zsidóság egyeteméből, a vulóság- 

ban azonban a mi sorainkban muarad ja- 

lag, társadalmilag és gazdaságilag is. 

ér mi jobb szeretnők, ha mint ballaszt is 

eonná cselekedetének következményeit 

s pozicióját vagy állásait véglegesen 

eladná. Ezt azonban a kitért nem teheti. 

azdaságilag a kitért mindig megtartja 

zt a poziciót, amit mint zsidó megszer- 

tett. Hiszen nem uazért tért ki, hogy pozi- 

lóját feladja, hanem ozért tért ki, hogy 
bozicióját az uj vallás védnöksége alatt 

ő legalább igy hiszi - megerősitse és 
biztositsa. Bár el tudok képzelni egyéb 

iterési okokat is, köztük az uj vallás 

Hóánt tanusitott rokonszenvet vagy meg- 
gyözödéses hitet. De ez vajmi ritka eset. 

V üpikus esett a kitérési okok között: va- 
lmiféle érdek, mely közelebbi vagy túá- 
olabbi okokban talólja gyökerét. Gaz- 

Haságilag tehát a kitért zsidó régi gazda- 
tági bázisára van utalva, hacsak nem 
Herzett annyit, hogy véglegesen vissza- 
onulhat és régi összeköttetéseit felad- 

Mtja. Ha a régi gazdasági bázis meg- 
morad, ugy megmaradnak a régi kap- 
solatok és összeköttetések is, melye 
lendszerint zsidó talajból táplálkoznak. 

Ami a társadalmi átrétegeződést il- 
le, a kitértnek ez ritkán sikerül. Hosszas 
Höcsatározások után valamennyien hoz- 
könk jönnek és közöttünk maradnak. Ve- 
nk szemben tüntetnek kereszténységük- 
kel és szidják a zsidót. Kapcsolataink te- 
hát nemhogy lazulnának, hanem még 
"Mősödnek is. 

t A íiaji kerdés tekinteteben utalhatunk 

A bi 
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Kzerdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye 

"Pensiunea KATZ 
: BUCURESTI, Str. Cápitan Feraru No. 6. 
: Parter, tn dosul Teatrului Regina Maria la 

„JPeodul Senatului. TELEFON 8,43.05. 

NÉPÜNK 

y fáj a válam! 
Ha a hugysav tulságosan felhalmózódik a szer- 
vezetben, kristályokat képez, amelyek, szurják 
az izületeket, és olyan sulyos fájdalmakat 
okoznak, hogy tönkreteszik az ember közérzetét, 
söt sulyos hátassal lehetnek magára a szivre is. 
A hugysav sohase szabad stagnáljon a szerve- 
zetben. Sajnos azonban az ülö-életmód, kime- 
vültség, megeröltetős munka mindmegannyi 
akadálya a hugysav rendszeres kiválasztásának 
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dot. CHATELA: 
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az ezen tárgyban kiadott középeurópoai 
elmemüvekre és arra a szomoru gyakor- 
latra, mellyel a kérdést hosszában-szélté- 
ben kezelik. Az idők visszalökik őket 
hozzánk, bár mi nem kivánjuk őket. 

Közöljük a neveiket? Városonként is- 
merjük őket. Országosan? Nem vagyunk 
reájuk kiváncsiak. A zsidó etika sohasem 
ismerte a bosszuállást és mindig egy ön- 
moagában zárt egység maradt, mely má- 
sok elveivel vagy eljárásával nem törö- 
dött. Maradjanak a homályban és ne 
rángassuk őket a napvilágra. Mert utól- 
júra még büszkék lesznek erre. 

Dr M. A. 
oa 

—– lJabotinszky levele a Vaad Leumi: 
elnökéhez. Már jelentettük, Pinchas Ru- 
tenberg, a Vaad Leumi nagytanácsának 
elnöke elrendelte a zsidó jisuv önmeg- 
adóztatását. A Vaad Leumi és a zsido 
városi és községi tanácsok legutóbbi kö- 
zös értekezletén lészleteiben is megsza- 
vazták a szobanforgó inditványt. Észe- 
lint a minimálisan havi tiz font jövede- 
lemmel rendelkező zsidók egyszázalékos 
adót kell fizessenek és ez az arány a 
száz tontos havi jövedelemig fokozatosan 
husz százalékra emelkedik. Rutenberg oz 
értekezleten kifejtette, hogy ez a rend- 
kivüli adó lehetővé teszi egy messzemenő 
program keresztülvitelét a jisuv szociális 
épitményének ujjászervezésére a kivéte- 
les viszonyok között. Ezenkivül legalább 
S0 ezer éhező zsidót akarnak Európából 
kimenteni. A jisuv szociális összetételé- 
nek ujjászervezése 
szerint, hanem területi alapon kell végbe- 
menjen. Ebben a komoly órában -— mon- 
dotta Rutenberg - az egész jisuvnak 
vállalnia kell a felelősséget, revizionis- 
táknak és agudistáknak éppugy, mint a 
többi csoportoknak, amelyek eddig 
ugyancsak kivül állottak a Vaad Leumi 
keretein. Rutenberg bejelentette, hogy 
Jabotinszky Vladimir, a revizionisták ve- 
zére, levelet intézett hozzá, amelyben ki- 
jelenti, hogy teljes tudatában van a je- 
ldenlegi helyzetnek és az egyenlő jogok 
elvét mindenki számára nagyra becsüli. 
A Vaad Leumiba visszatért revizionisták 
delegátusa a vita során felszólalt és ki- 

és eltávolitásának, 
lést kell igénybe vennünk, hogy fejl dése 
arányában megszabadulhassunk a hugysavtól. 
Ezt nagyon egyszerü módon 
Urodonal rendszeres használata által. 
Az Urodonalt - amióta csak letezik — hir- 
neves orvosok rendelik és ajánlják, mert biztos 
és állandó hatása közismert. 
Szedjen minden nap egy kanálkával egy kevés 
vizben.. ez egyszerü, kényelmes es feltétlenül 
hatásos. 

URODONAL 
megakadályoza a hugysav felhalmozodásá 

azonban nem pártok 

tehát egy komoly keze- 

elérhetjük az 
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Kapható: gyégyszertérakban 
és drogériékben marel 

jelentette, hogy a revizionisták azért tér- 
tek vissza a nemzeti tanácsba, hogy ily 
módon juttassák kifejezésre a jisuv és a 
zsidóság egységét. Kijelentette, hogy haj- 
landók bármilyen együttmüködésre, ra- 
gaszkodnak azonban ahhoz, hogy szá- 
mukra megfelelő mértékü befolyást biz- 
tositsanak nekik. 

— Bármicvo ünnepély. 
Márton tekintélyes aradi kereskedő fia 
Jakab, október 13-án töltötte be 138-ik 
életévét és ez alkalommal a köztisztelet- 
ben álló család a szokásos „Barmicvoh" ünnepséget rendezte a templomban es lakásán. A fiu, kitünő talmudikus és ha- 
gadikus előadást tartott, amely nagy el- 
ismerést váltott ki, a közönség köréből. 
A derék fiut szülei konzervativ szellem- 
ben nevelik és bizonyára hasznos tagja 
lesz a zsidó társadalomnak. 
– HALÁLOZAS. Rövid betegség után 

meghalt Moskovits Vilmosné kolozs- 
vári üvegkereskedő felesége 57 éves ko- 
1ában. A jószivüségéről ismert urnőt ke- 
terjedt, köztiszteletben álló rokonság gyá- 
szolja. Temetése pénteken délután ment 
végbe nagyszámu gyászoló közönség 
lészvételével a zsidó lemető halottashá- 
zából. A Moskovits és Weinmann család 
ezuton köszöni mindazoknak, akik rész- 
vétükkei enyhiteni igyekeztek nagy Idj- 
dalmukon. 

– Több, mint 3000 zsidő menekült- 
nek adoti menedékjodot Kuba. A Jewish 
Centre most közzétett féléves jelentéséből 
kitünik, hogy az utóbbi hat hónapban 
9184 zsidó menekült érkezett Cubába. A 
bevándorlókat a Centre hivatalnokai fo- 
gadják és szintéen ők gondoskodnak a 
továbbvándorlásukról a többi közép- és 
délamerikai államokba. A Centre 3852 
zsidó átutazását intézte. 

Strassburger 

Jó izletes mmoe 

irii. káser házikoszi 
Berger bodegájában 

Timisoara IV. Preier 2. 



Páris. - A Le Temps cimű pár!si lap tudni 
véli, hogy lengyel Felső-Szilézia megszállása után a 
hatóságok nyomban bevezették a zsidókra vonatkozó 
összes birodalmi tőrvényeket. A zsidó üzletek zárva 
vannak. A zsidók tulaldonában volt gépkocsik és 
rádiókészülékek a hatósádok birtokába mentek át. 
Sokan lengyel ismerőseiknek ajánlották fel gépkocsi- 
jaikat. 

Brüsszel. - A „Belga" brüsszeli távirati iroda 
azt jelentette nemrég, hogy Hitler nemcsak a lengyel 
zsidókat, hanem a németországi, ausztriai és cseh- 
szlovákiai zsidókat is lengyel terűleten kivánia lete- 
lepiteni, ahonnan ki akarja emelni a nemzsidó la- 
kosságot. A „Nieuwe Rotterdamsche Courant' cimű 
holland lap berlini tudósitója a kővetkezőket kőzli: 
A Hitler által bejelentett lakosság-csere egyik legfon- 
tosabb kérdése a zsidók áttelepitése. A régi német 
Lirodalomban itelenleg 250 ezer, Ausztriában 100 
ezer, a cseh protektorátus területén mintegy 150- 
200 ezer zsidó él. A németek által megszállott len- 
gyel területeken élő zsidók pontos számát még nem 
lehet megállapitani. Berlinben azt hiszik. hogy a 
gyéren lakott lengyel terűleteken egy, vagy tőbb te- 
rűletet akar fenntartani zsidók letelepitése számára 
és ezekről a terűletekről a más nemzetiségű lakossá- 

got át akarta telepiteni. 

Moszkva. - Kaunasba érkező jelentések sze- 
rint a szovjet hatóságok feloszlatták ugy a Cionicta 
Szervezetet, mint a „Bund" nevű anticionista zsidó 
munkáspártot Vilnában és a fehér-orosz területen 
éppugy, mint Lembergben és Kelet-Galiciában. A 
hatóságok ugyanekkor kijelentették, hogy nem fog- 

ják üldőzni azokat az egyéneket, akik azelőtt akár a 

cionista, akár a bundista mozgalomban aktiv részt 
vettek. Moszkvából jelentik, hogy a zsidó irók sző- 
vetsége bizottságokat kűldőtt a fehér-orosz és gall- 

ciai terűletekre, hogy ott megszervezzék a iiddis kul- 
turmozgalmat. A bizottságok élén Dávid Bergelsohn 
és Perec Malkis ismert zsidó irók állanak. 

Jeruzsálem. - A palesztinai kormányzóság a 
nyugalom helyreállitásával kapcsolatosan számos 

rendkivűli intézkedést megszűntetett. A zsidó és az 
arab lakosság kőözött a kereskedelmi együttműködés 
megindult és olyan együttműködés jőtt létre, amely 

a gazdasági élet további zavartalanságát és fejlődé- 
sét biztositja. 

Washington. - Az amerikai kormány hivatalo- 

san kőzőlte, hogy a Fűlőp szigeteken akarija letele- 

piteni a Lengyelországból és Németországból elme- 

nekült zsidókat. Ugyancsak a Fűlőp szigetekre tele- 

pitenék le a Hollandiába, Sváicba és Belgiumba 

emigrált zsidókat is. Az amerikai kormány ugyan- 

akkor abessziniai zsidó letelepűlésről is tárgyaláso- 

kat folytat, amelyeket azonban Mussolini véleményé- 

től tesz fűüggővé. Az Abessziniában letelepitendő zsi- 

dók számának felső határa őötmillió lélek. 

Budapest. Az amerikai Joint megbizottakat 

küldőtt Lengyelország szomszédállamaiba, ahol len- 
gyel zsidó menekültek átmeneti menedéket kaptak, 
hogy ezen menekülteket pénzűgyi és más természetű 
segélyben részesitsék. Segélybizottságok működnek 
Amszterdamban, Kaunasban és a román határnál. A 
budapesti Joint-bizottság, amely eddig az ausztrial 

és csehszlovákiai menekültek segélyezésével 

kozott és most átvette a lengyel zsidó menekültek 
segélyezését is, a határvárosokban barakkokat épi- 
tetett a menekültek számára. 

Amszterdam. - Morris C. Tropber. az amerikai 
Joint eurónai végrehaitó bizottsásának elnőke. be- 
utazta Angliát, Belgiumot és Hollandiát. hogy tár- 
gyalásokat folytasson a menekűültűgyi segéllvel fog- 
lalkozó testűletekkel egy háborus segélyszervezet 
kiépitése érdekében. Tropper kiielentette a Zsidó 
Távirati Iroda képviselőije előtt hogy Londonból Pá- 
risba, maid onnan Sváicba utazik, hogy a nemzet- 
köőzi Vörőskereszttel megtárgyalia azokat az irány- 
vonalakat, amelyeken fogilák felépiteni a lengyelor- 
szági segélyezés művét. A segélyezési műt két részre 
kell osztani. Lengyelországnak az oroszok és a né- 
metek kőzött történt felosztása tekintetében. 

BUN DE IMPRIMAT. 

„ GRAFICA", ORADEA 

foglal- 

NÉPÜNK - 

– LEKÖSZÖNT ROSENBERG SÁMUEI, 
A SZATMÁRI ORTODOX HITKÖZSÉG EL.- 
NÖKE. Már több izben irtunk arról, hogy 
Rosenberg Sámuel, aki éveken át 
közmegelégedésre vezette a szatmári or- 
todox hitközséget nehéz időökben, sulyos 
feladatok között, vissza akar vonulni a 
hitközség vezetésétől. Lemondását fárad- 
ságára és másirányu elfoglaltságára való 
hivatkozással most megismételte és a 
hitközség előljárósága a legnagyobb saj- 
nálattal tudomásul vette megváltozhatat- 
lan elhatározását, bár több izben kérték 
tisztségének megtartására. Érdemel egy- 
hangu elismerése mellett köszönetét fe- 
jezte ki az előljáróság a távozó elnöknek 
és az uj választásokig idelglenesen 
Freund Sándort, az eddigi alelnököt 
kérte fel az elnöki teendök ellátásával. 
Freund Sándor személyében agilis vezetö 
került a szatmári ortodox hitközség élére. 

– KOMFORTOS GARZON LAKÁS, 
egy szoba, fürdőszoba, előszoba és mellék- 
belyiségekkel, központi fekvésü uj házban 
kiadó. Bővebbet a „Népünk" kiadóhivata- 

lában, strada Miron Pompiliu 8. 

– HALALOZAS. Nagy részvétet Kel- 
tett a nagyváradi zsidóság körében öz- 
vegy Guttman J. Józseiné halála. Vallá- 
sos életet élt és gyermekeit is ebben a 
szellemben nevelte. Matuzsálemi kort ért 
meg, 85 éves korában ragadta el a halál 
szeretettei köréből. Temetése rendkivül 
nagy részvét mellett folyt le. Gyászolják 
gyermekei, a nagyváradi kereskedelmi 
életben szerepet játszó Guttman Sándor 
és Lajos gépkereskedők és földbirtoko- 
sok, Guttman Jenő Budapest és leánya: 
özvegy Hartstein Jenőné. 

— Héber helyett a jiddis nyelvet ve- 
zették be a zsidó iskolákban Lengyel- 
Oroszországban. Kaunászba érkező je- 
lentés szerint a szovjet hatóságok Vilna 
környékén és Fehéroroszország nyugati 
részeiben betiltották a héber nyelv tani- 
tását és a zsidó vallásoktatást az általá- 
nos iskolákban és bezárták a héber és 
zsidó vallási iskolákat. Az általános is- 
kolákban a héber helyett a jiddis nyelv- 
tanitást vezették be. - Ugyanakkor Vil- 
nából közlik, hogy ott nem került sor 

egyetlen zsidó vezető letartóztatására 
sem. Csernichowot, a jiddis néppárt 
egyik vezérét, a vilnai állami bank elnö- 
kévé nevezték ki. Vilna orosz rendőrfő- 
nöke is zsidó. Vilnának Litvániához való 

csatolása, illetve a litván csapatoknak a 
bevonulása megint uj helyzetet fog te- 
remteni a vilnai zsidóság számára. 

–- HALAÁLOZÁS. Nagyvárad zsidó 
társadalmában mély és igaz részvétet kel- 
tett Schwartz Ernő fatermelő hirtelen be- 
következett tragikus halála. A daliás ter- 
metü, csak az üzletnek és családjának élő 
férfi, éppen üzleti tárgyalásokat folytatott, 
amikor hirtelen szivéhez kapott és nehány 
perc alatt kiszenvedett. Halálát szivszél- 
hüdés okozta és 55 éves korában ragadta 
el a halál szeretettei köréből. Schwartz 
Ernőt, feleségén: Klein Margiton kivül - 
(Klein Adolf Dobrest leánya) két fia és 
egyetlen leánya: dr Farkas Pálné gyászol- 
ják. Temetése hétfőn ment végbe a Cosbuc 
uccai gyászháztól, ahol Dr. Vajda István 
főrabbi tartott szivhezszóló és meghatoó 
gyászbeszédet. 
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Az ESZTORSZÁGI NÉMETEK BIZTATÁSA. 
Amikor a napokban az esztorszádi néme 

megérkeztek Berlinbe, Hitler kancellár fogadta 
s a kőövetkezőket mondotta nekik rőviden és velő el Ezentul németek lesztek - és nem 
ek... 

ak 
MIÉRT SZAKITOTTAK? 
- Tudfa Őn, hogy a törökök 

nem tudtak megegyezni? s ervszok mi 
— Fem tudom. 

– EÉEgyszerű dolos, cherchez la fe 
nőt... eny nő miatt vesztek össze... kere 
— És ki volt a nő? 
— Hát nem tudja? Dardan-ElHa. 

ak 
HOGY FOG BEJUTNI A MBENYORSZAÁGBA? 

Nagyon mulatós ember volt Fájvel. A megdorgálja őt és azt mondotta: Hallod-c Fá miért iíszol, táncolsz és miért eszel annyi trédit, 
szen nem jutsz be a menyorszádba... Mire Fájy 

—– Téved rebbelében, mert én bejutok mald menyorszádba... Ugy fodom csinálni, hogy a M 
Gábriel arkandyal ott lesz a menyorszádban. én 
nyítom mafd az ajtót, aztán megint becsukom. 
tán megint kinyítom és megínt becsukom. Ami 
már vagy tiízszer igy ki med benyítom az ajtót, a 
kor nagy léshuzat fod támadni és erre Gabricl 
angyal rámkiált majd: 

—– Na mi lesz? Vagy ki, vagy bel... 
után én be fogok menni... -

.
.
 

. Erre 

AHOL NINCS ALDÁS. 

Báy temploműgyekben nem fáratos gazdas 
bert felhivtak a Tórához nagyünnepkor. A temnlo 
szolda megmagyarázta neki, hogy mit kell tegyd 
De amikor már ott állott a Tóra előt, mégs tudta mit kell csínáljon. Épen az áldást kellett mo 
dani és nadv zavarban volt. Védre főti a sám 
akíre tanácstalanul nézett a dazdad ember. - 

—– Mit néz rám raítam nincsen áldás 
mondotta idedesen a samesz. 

A FŐLDALATTI VASUT ELNEVEZÉSE. 

Amióta az Oktogon-teret Budapesten Mussolt 
térnek nevezik,. a Körőndőt pedid Hítler-térnek, 
óta a főldalattít: tengely-alattjárónak nevezi a 
humor. ő 

KÉT PESTI ZSIDŐ TALÁLKOZI L 
TANGANYIKÁBAN. K A MáSIKKA 

—– Te Méritz, mít csinálsz ítt az őserdőben? 

- Oroszlánvadász vagyok. 
— És te?... 
—– Aranybányász és űltetvényes. 
— Vafjon mit csinál most barátunk a Schwarl 
—- Ő meost Pesten van, mindís olyan kaland 

természet volt.... 
ak 

— Miért szomoru a fűz? 
—– Mert dallyait nem vették fel a Kamaraerd 

a 
t 

AZ IDBÁLIS RABBI. 

Az egyik kis hitkőzsédben rabbit installáltak. 
rabbi három dolgot kötött ki magának. Elősű 
nem tőrödik mással. csak ővele törödjenek, 
sodszor: ő egy áyende ember, vigyék helyette a 
vek nála a házidazda szerepét harmadszof: 
meg akarja adni azt a tíszteletet minden hítkőz 
tadnak, amit azonban ő őönmagának nem kér. 

A hitkőzséd előljárósága el volt ragadtatva 
papjával és aláírt mindent. Volt azonban esy 
gyon szegény ember, akit eléd okosnok és bátom 
tartottak, az medlátosatta a rabbít és megdkérde 
tőle, hogy magyarázza med neki a három pont! 

felmét A megválasztott rabbi a következőkénen 
elt: 
— Azt hallottam, hody sok snorrer (koldi 

van itt az én kőzségemben, akik közőtt nadgy 3 
mor. azért mondtam azt az első nontban, hoy 
még ha éhenhalnak íis a hívek én nem tőrődők 
csak velem tőrődjenek a hívek és fizetésemet 00 
tosan eszközöljék. A második feltétel értelme. 
ha két perlekedő főn hozzám és sgyenge fízíkum 
miatt nem birom őket kidobni, vidye mnidenki 
lam a házídazda szerepét. Harmadszor: minden 
vemet évek multán én akarom eltemetni és a' 
tisztessédet megadni, amiből én a madam rés 
nem kérek semmit.


